Глава 5. Огласовка неизвестных знаков.
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§ 26. Знак 40 WI = τε, утверждают бараны.
 Сохранившиеся таблички письма А дают очень мало сведений о составе стад Крита, о численности овец, в частности. Наиболее полная табличка, содержащая сведения об овцах, – ZA 9, но и она дошла до нас с повреждениями в текстовой части, ни одного целого слова, за исключением текста строки  .6.

ZA 9 .6   WI-RA-RE-MI-TE   OVISf   1

               WI- λη – α   πα – σι   OVISf   1

Этот текст содержит до сих пор неогласованный знак 40=WI. Словари дают нам достаточно убедительное сочетание слов τα τελεα των προβατον, из которых, при равенстве значений προβατον и OVIS, можно уверенно огласовать знак 40. Τελειος – отборный, без укоризненный, без порока и τεληεις – отборный, совершенный. Скорее всего, речь идёт о животном, предназначенном для жертвоприношения. К таким животным предъявлялись повышенные требования, они должны были отвечать строгим требованиям по цвету шерсти, не иметь болезней и травм и т.д. Выполнение этих требований контролировалось или жрецом, или особым лицом, которого позднее в Греции называли теор (см. печать #238). Очевидно, в приведенной строке показана овца, отвечающая самым строгим требованиям, т.к. эп. Πασι – полностью, во всех отношениях. Текст строки звучит: совершенная во всех отношениях (полностью) овца. 
И знак 40-WI  получает огласовку τε. 

На внутренней стороне сосуда KN Zc 7 имеется надпись, не даём её перевода, но последнее слово там WI-PI-[∙] = τε-ρη-[∙]. При принятой огласовке знака 40, это слово гласит τε(τ)ρη(χα) от ταρασσω – смешивать. Значение слова находится в области функционального предназначения сосуда, что может служить подтверждением правильности огласовки знака 40. Ниже мы дополним эту статью новыми подтверждениями такой огласовки знака, например, строками таблички НТ 115 а.1-2 и b.2.
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