Глава III. Полемика.
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§53. Чарующая очи Рысиюния. 
       Ищущим пути проникновения в тайны Фестского диска, вступление можно пропустить и начать читать со страницы 4, особенно нетерпеливым – с последней страницы.
Истощилась, иссякла творческая мысль любителей Фестского диска. Глянешь в Интернет – тоска зелёная. Одно и то же. Скучно не бывает, нет, дешифровщики - народ крикливый и драчливый, с ними не соскучишься. И распри прошлые считают, и новые затевают. Чуть что не так – сразу в рыло. Опомнятся, и за молитву: «забудем, кто есть мы». А между драками торгуют загадками Фестского диска. Через строку бутик. Там и пиво, и сапожная вакса, и пепсы всякие, и девочки разные, между ними загадки Фестского диска продаются. Всё в куче. Пивка попьёшь, вустриц погрызёшь, пару загадок истории на дюже свежую голову отгадаешь. Гляди, приобщён народ к загадкам и разгадкам Фестского диска. Такой народ  враз всё отгадает! Хорошо бы, да-а.  
Затянуло наше солнце Фестский диск непроглядным туманом требований купить загадку Фестского диска за 65 рублей, ещё вчера требовали всего за 49 рублей. Поди ж ты! Загадке три с половиной тысячи лет, всего полгода прошло, а у неё то ли уровень инфляции, то ли удорожание составляет 16,25%. В цене раритеты. Какая же окончательная стоимость загадки? Ах, Кучинский, Кучинский, деньги берёшь, а товар  как показываешь? Не поймёшь, первобытный человек нам загадки загадывает или Кучинский. Он говорит, в Шумере до потопа так хорошо знали о делении клеток, что выбили этот процесс на камнях. Ныне там об этом никто не знает. Загадка. В Египте уже при фараоне Джосере хорошо разбирались в хромосомах, намешают хромосомов-то, и все их боги рождаются со звериными головами вместо человеческих. Во как! А первобытные ацтеки всех людей из соседней пещеры поели, руки потом не мыли, зато и о делении клеток, и о хромосомах знали, а их попы веников не вязали, но верёвки сучили, тренировались, чтоб потом молекулы ДНК способней раскручивать. На камнях выбили такую загадку. Кучинский рассказывает. А нынешние люди в мелкоскоп таращат глаза уже двести лет, и никакого толку. Простую вещь сделать не могут – Бушу волчью голову привинтить. Одичали. У Откупщикова эта же самая загадка на целую десятку дешевле. 

Учёные головы ничего не могут сказать о Фестском диске, на языке инопланетян, говорят, написан. Молчат, в засаде сидят премудрые пескари. Историческую науку бандиты и прохвосты беспрепятственно разрушают, труды поколений учёных с дерьмом мешают и этим им рты затыкают. Молчат! А за них сражаются старые солдаты: В. Бушин, В. Карпов в Москве против трупоедов; в Казани учёный И.Л. Измайлов, в Ленинграде профессор Фроянов И.Я. бьются в осадах против новых академиков. Люди ответы ищут на интересующие их вопросы. Никто не помогает им. Некому стало окормлять мир поклонников Клио. Где академики? Где профессора, лауреаты? Где эти потрясатели своими заслугами, медалями, премиями? Трусы. Берегут чистоту академических журналов. Для кого пишете? Кто их ныне читает-то? Читают Интернет, там линия борьбы за души людей, но там сплошь лжепророки.  Недопонимают! А раз так, то звания и кафедры отобрать и в три шеи в наш колхоз «Червоно дышло», на вечное поселение. Может там от них проку будет больше. Раз науку защитить не могут, пусть картошку сажают да навоз из коровников гребут. Пусть посмотрят, как оттуда навоз бульдозером выгребают. Так и из Интернета на вашу науку, премудрые пескари, бульдозером навоз валят. Полный консенсус. 

Вместо них Гриневич в исторической науке резвится, молодой, горячий, только, кажется, чего-то недопонимает, вон, сколько тумана напустил. Аж темнота сгустилась на пути к Фестскому диску. Все сбиты с толку.  В этой темноте Гриневич кричит: «Я – Сусанин, а вы рысичи!» И повёл рысичей на Крит! Хоть впотьмах,  а по резам ведёт. Пока добрались до Крита, кончились резы. Как им не кончиться, из-под Пошехонья через Тмутаракань шли, всё рысью, всё рысью, да ещё впотьмах. Зато радость-то какая, в Рысиюнию - Крит пришли! Там ещё рысиюн не было, а она уже называлась Рысиюния. И это правда. Те, кто не пошёл сразу за Сусаниным – Гриневичем, остались под Рязанью и в иных нашенских местах, их другой куцепалый Сусанин называл «дорогие русияне». Тоже хорошо. По названию, похоже, что мы все праславяне. А те, кто пришли в Рысиюнию, были в диком восторге. На радостях рыскнули сразу Фестский диск прочитать. Целый философско-поэтический трактат о боге в нём невзначай обнаружили. Забыл Гриневич указать в том трактате, бога-то рысиюни из Пошехонья своего приволокли, аль местному стали так исступлённо поклоняться? Те боги, что там, что тут, по-человечески ещё не говорили, в дубах сидели, да листьями шелестели, поди, разбери, что они там шелестят. И християнский бог тогда пешком по пустыне ходил под защитой евреев с большой опаской, боялся, как бы Ваал с горы его не увидал, да не дал промеж глаз, Ваал горячий и скорый на руку был. В пенье гимна богу Гриневич очень уж фальшивил. Тут ещё незадача, когда те первые ещё дикие рысичи писали трактат – не хватило у них рез. И этот трактат о неизвестном боге и о чарующей очи Рысиюнии пришлось первобытным рысичам тискать чем попало, что под руку попадёт, оттого и непонятные знаки на подручном материале, на вульгарной глиняной лепёшке под названием Фестский диск. 

Хорошая земля Крит – Рысиюния, нам тоже туда надо подаваться. В кампанию с Гриневичем не попали, знать не судьба, теперь самим нужно искать туда путь. Если доберёмся, сразу забудем, кто есть мы сегодня и станем рысичами в мире божьем. Побудем там – чада будут. Древние рысичи знали толк в этом деле и нам на глине не забыли завет отпечатать. В такой, чарующей очи стране, чем ещё заниматься? 

Жалко, что резы кончились. А попасть в Рысиюнию можно, только отгадав загадку Фестского диска, не заплатишь 65 рублей – не отгадаешь, в лабиринт попадёшь на обед к Минотавру, сожрёт ведь, паразит. Да ещё нужен язык незнаемый, лучше, что б был инопланетянский, таким сподручней иероглифы раскалывать. Не прочтём Фестский диск - не попадём в чарующую очи Рысиюнию, чад не будет. Тогда зачем туда и переться в такую даль? 

Жалко, что кончились резы. А что? Возьмём какой-нибудь чалдонский или талагайский язык, да и попрём с ним вместо рез, а? Кто там, в темноте разберёт, о чём бормочем, а чада будут. Мы не будем сразу браться за Фестский диск, а то Гриневич со своими рысиюнами нас и зашибить могут. Вон как самого  его зашибли. Не какой-то там лихой атаман Платов, а Платов из нынешних руноедов предельно чётко врезал нашему Сусанину – Гриневичу в то самое изящное и витиеватое, что на фоне. Ну, тот и руны, и резы забыл, и тот самый, ну как его, ентот, который все дети знают? Ну - да, ну - да, белок называется. Дак он весь и вышел из этого самого изящного, желток, может быть, и остался, неизвестно. Известно только, что чад в чарующей очи Рысиюнии у Гриневича уже не будет. Платов-то вдарил хорошо, по-русски, а потом не выдержал, перекрестился в Ихволодя. Своими ныне мало кто хочет быть, всё стремятся быть ихними. 

К Фестскому диску прикасаться стало опасно. Заметно, как кто попытается прочесть древние письмена, так обязательно получит затмение разума, так начинает нести несусветную ахинею. Прочтут два слова, и белая горячка начинается, всё прыгают у них перед глазами чёртики инопланетянские. Заколдованная глина, прикоснешься – получишь по тому самому изящному или по алой фоне. Хорошо, если жив будешь, как Гриневич, а так и копыта отбросишь запросто. Шуточное ли дело, куда тебе саданут в темноте-то. Дешифровщики народ злой. У них ведь как, раз он сказал, что так надо читать, значит, так и читай, иначе ты ему враг до гроба. Раз он сказал «люминь», значит «люминь». Ихний Еванс на своих-то за это самое один раз так зяпнул, дак до сих пор ничего толком прочитать не могут. Натерпелись бедолаги страху. Наши вон с испугу на всех языках начинают говорить, а ихние нет, сто лет в ступоре обретаются. 

А Гриневичу помогать надо. Не может быть, чтоб в его трёх талмудах одна туфта была. Фестский диск опять же пример, по-рысиюнски он может и правильно написан, а по-русски – сомневаюсь, хотя там на стороне Б есть древнерусское слово – кметы, наше слово, в «Слове о полку Игореве» оно прописано. Копьё там упоминается. В спектакле Фроська сказала, что у неё от волнения «сердце тёпается», дак все хи-хи да ха-ха, дюже смешно, «тёпается», а зря хихикали, на диске на стороне А есть такое слово. Вот тебе и туфта! И помогать есть кому. Вон продавщица из Анапы на всех языках говорит. На всех! А Фестский диск она, не глядя, читает на каком угодно языке. Надо было по-своему, а она как Гриневич, не признают из-за этого. А зря. Ихние Вентрисы да Евансы взяли по листочку бумажки, заперлись в разные комнаты, и прочли какие-то там скрипты. Им сразу и поверили. А нашим не верят, хотя от Анапы до Москвы - это тебе не соседние комнаты, не перестукнешься. Конечно, Еванс - голова, голова! За тридцать лет таких два тома миноевых скриптов переписал. И ни одного скрипта не прочитал, во как! Не сподобил бог. Наши шустрей. Гриневич за три года три тома нарезал! Еванс, о чём писано не прочитал, Гриневич, о чём не писано прочитал. Чуешь разницу? А продавщица из Анапы? Проснулась среди ночи и давай резать по-рысиюнски. Её сразу выволокли из постели и на вокзал, сразу в литерный, и на Москву. Обследовали, как же! Одни обследователи говорят, она на 120 языках лопочет, по-резански Фестский диск с закрытыми глазами читает с таким изяществом, будто покупателей ругает. Другие говорят, что она страшный сон видела, будто наше благосостояние растёт, растёт, трудящиеся даже потребовали поднять цены в магазинах. Повышение цен кто первым видит? Знамо дело, продавщица. Она как взглянула на эти цены, так и стала говорить на всех языках, на своём не выговоришь. Что ж тут удивительного? А третьи обследователи говорят тем, первым, что те мелко плавают. В ретру надо смотреть, то есть в корень зрить. Был на Земле один язык. Мало показалось, Вавилонскую башню кинулись строить. Зачем? Не понял Всезнающий, а догадался. Ныне башня, а завтра им райские яблочки подавай! Видит Бог, плохо дело, оберут его райский сад, глазом не успеет моргнуть. И  организовал сошествие Святаго духа на головы первых строителей пирамид. Помутился разум у всех людей, заговорили они каждый на своём языке и, знамо дело, передрались. И видит Старик: это хорошо! Велико это деяние Господне. Ведь это была первая всеобщая и успешная акция по манипулированию сознанием древних людей. И беззатратная. А люди дерутся и убивают друг друга. Задумался потом Старик: а хорошо ли он сделал? Две тысячи лет думал. И решил: не подвергать больше всех сразу своему благодеянию, осторожным стал. И излил свою благодать только на двенадцать пророков. С концентрацией не рассчитал, огонь и чад, и запах серный возник на макушках пророков и пожрал их кудри, аки траву сухую. Остались они лысы, но бородаты. Это было второе излияние благодати Ветхого дньми. И видит Бог: это хорошо! Потом очухался, и увидел, что опять все воюют между собой, убивают, жгут. Задумался, две тысячи лет думал и смотрел на все эти безобразия. Осерчал: - «Ну, погодите, заср…ы! Щас я вас!» Собрал все языки Земли и решил излить их на одну голову. Не пропадать же добру! Остальным людям оставить один язык. Видит, Натаха спит и ничего не подозревает, стал вливать в её голову все языки, льёт, будто через леечку керосин в примус. Она во сне уже и залопотала. Это было третье излияние божественной благодати на род людской. Да не случилось. Схватили Натаху из постели и в Москву. Тем и сорвали божественный эксперимент. Успел Старик налить в её голову только 120 языков. Мало. Теперь жди ещё две тысячи лет, пока Ветхий дньми придумает ещё что-нибудь. Спешка не приводит к добру. Не поспешили бы, уже сейчас весь мир говорил бы на одном языке, на рысиюнском. Одна Наташка  на всех. Такая была у Старика задумка. Вот тут явно попал Гриневич в струю. Как он угадал Божий промысел? Так диалектицки надо подходить к этому вопросу. Вот такие всякие мнения по текущему моменту. Когда обследовали её, всё бы ничего, да поднёс чёрт одного доктора показать ей Фестский диск. Она пока не видала этот диск, читала его на всех языках, а как увидала, будто вдарили её. Поди, теперь разбери, что она подумала. Может подумала, что это не глиняная лепёшка, а коровья? Цветом и формой уж больно похожа. На доктора заморского Аль Сафара как закричит, как ногами застучит: «Да как ты смеешь? Ты что не знаешь, что я прынцеса англицкая! Я Еня Мери Кот, я урождённая Мак дал …Мак дул … Мак дел ...». В общем, так как-то. Потом вроде стала приходить в себя, кричать громко перестала. Когда успокоилась, говорит: - «А теперь я Вало Тутти Олеговна, в Финляндию поеду, надоело мне тут ваши картохи трескать, лучше там рожусь». Доктор Сафар убрал за спину Фестский диск, от страха трясётся перед прынцесой, приговаривает: «Да, да, ты тута, Валя, тута говна, а тама Оля будешь, и рожать лучшее тама, иншалла!». Во как! Только Фестский диск в руках подержал и по-рысиюнски шпрехать начал. Наташка-то, может, не проснулась как следует, кто знает, на сайтах ничего не пишут, ресурсов каких-то нет. Хлеба, что ль нет, может угля, не наше слово, резанское. Хошь-не хошь, а нашим помогать надо, а то задолбают. По этому Фестскому диску страсти-то какие, страшный футарк. Про Наташку-то уж года три не слыхать, видно уехала в свою Финляндию рожаться.

Возьмём что-нибудь поменьше, печать малую, хватит нам, мало нас осталось, почти всем Гриневич глаза резами залепил, до сих пор никак не продерут. Мы пойдём другим путём. Возьмём рязанский корогод, (чуешь, разница всего в одну букву?) и пойдём, подмогнём Гриневичу, раз уж он дошёл до Крита-Рысиюнии, не отдавать же её и Фестский диск забугорным Евансам. А за тобой, Гриневич, магарыч!
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