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§ 59. Фестский диск не компьютер бронзового века,

а  ноутбук для Миноса.

Une once de bon esprit vaut mieux 

qu’une livre de science
. 
                     (proverbe français)

Уже пару месяцев любители Фестского диска держат в руках новую книжку Алана Батлера «Компьютер бронзового века». Внизу под громким заголовком добавлено – «расшифровка  Фестского диска». Смотришь на великолепную обложку, читаешь текст на обороте книги, и радуешься: «Наконец-то!». Но стоит даже бегло просмотреть страницы книги, как наступает полное разочарование. 
Для тех,  кто не может приобрести эту новинку, приведём здесь, может быть и длинноватые выписки, но дающие возможность понять автора книги. Стр. 23. « … поскольку никто не может с уверенностью сказать, на каком именно языке говорили минойцы, весьма маловероятно, что эти пиктограммы когда-нибудь удастся расшифровать. Более того, на сегодняшний день неизвестно даже, являлись  ли эти пиктограммы частью некоего фонетического алфавита или же представляют собой идеограммы. Другими словами, не установлено даже, является ли каждый знак и символ отдельными звуками или слогами в пределах слова, так что несколько таких знаков составляют слово, или же они представляют собой идеограммы, каждая из которых выражает конкретное понятие, например, «дом», «человек», «поле». Большинство специалистов предпочитают занимать нейтральную, выжидательную позицию. Некоторые берут на себя смелость утверждать, что большинство символов является фонетическими знаками, а некоторые из них могут иметь идеографические компоненты.

Итак, мнения о том, какая же именно информация заключена на диске, варьируют довольно широко, и неудивительно, что пока никому не удалось расшифровать и прочесть её». « … версии не произвели на меня особого впечатления. Внимательное изучение характера распределения пиктограмм на сторонах А и В диска навело меня на мысль о том, что если эти группы знаков действительно представляют собой слова, тогда надписи на стороне А сделаны на одном языке или диалекте, а на стороне В – на другом. Увы, все мои попытки понять смысл этих пиктограмм закончились полным крахом и разочарованием. Я не продвинулся вперёд ни на шаг.

Первый прорыв мне удалось совершить после того, как я прекратил попытки интерпретировать их как слова и попытался истолковать их как числа. И сразу был вознаграждён за старания. Оказалось, что ключом к пониманию пиктограмм являются именно числа, а не слова. Это было волнующее открытие, сулящее громадные перспективы».

Вот видите, как просто появляются новые «астрономы» на небосводе Фестского диска? Так-то, дорогие дешифровщики! Ни больше, ни меньше – открытие! А вы всё стремитесь то в Австралию, то из Алеканова, по псов гоняете по бездыханным тропам. Ничего этого оказывается и не нужно. Сиди, раскладывай пасьянс на диске и открытие у тебя в кармане. Числа не язык какого-то народа, с числами много проще в наш просвещённый компьютерный век. Удивительно «прозорлив» А. Батлер относительно разных языков сторон А и В диска, знаки одинаковы, а языки разные. Вот это настоящее «открытие», только не понятно, почему оно не произвело на автора впечатления?  Адам Мартин тоже утверждал, что текст Фестского диска двуязычен (см. § 41). После прочтения всей книги становится ясно, что всё это приведенное «кредо» А. Батлера, и другие высказывания, рассыпанные в первой половине книги, преследует одну цель – доказать не только невозможность перевода текста Фестского диска, ненужность его прочтения, но правильность его интерпретации числами. Позиция не нова. Мы видели, как всё больше дешифровщиков свихаются в мир гиматрии. 

Венцель и Шомбург нашли на Фестском диске орбиты Луны, Венеры, Марса и их проекции на нашу тёмную юдоль. Для того чтобы сделать свои открытия они все знаки диска наполнили цифровым содержанием. В принципе, здесь нет криминала. Наши предки долго обозначали цифры буквами, но при этом ставили к букве специальный значок, чтобы не запутаться. Но древние египтяне, жители Двуречья сразу после изобретения письма расставили точки над i. Цифры они записывали вертикальными и горизонтальными чёрточками, кружочками. А указанные авторы набили буквы цифрами по своему усмотрению. Хотя бы заглянули в критские таблички письма А, ведь там ясно видно, что единицы обозначались малыми вертикальными черточками, десятки – горизонтальными. Но они всё-таки связывали знаки и цифры. В тексте Фестского диска нет и следов цифр, диск обнаружили при раскопках рядом табличкой письма А, т.е. оба документа были написаны приблизительно в одно время. И эта табличка и другие не содержат текста, где цифры имеют другое начертание, аналогичное знакам Фестского диска. Но А. Батлер идёт дальше, он вообще не связывает цифры и знаки. Он их считает строго по порядку,  в Фестском диске всего 65 знаков, у Батлера на стороне А 123 знака, на стороне В – 119. Как птичий грипп стала распространяться современная лингвистическая ересь, сначала принимающая знаки критского иероглифического письма за понятия, а затем и отказ от понятий, значит, не читаются, не имеют смысла. И потому текст ФД следует не читать, а считать. Если бы не было под руками  компьютеров – не было бы этой ереси. На пальцах много не насчитаешь, тем более с точностью до 0,25 секунды. Отсюда же и разновидность ереси – посещение Земли инопланетянами, летающие тарелки, всевозможные загадки. Вот ведь загадка Фестского диска, чем дальше отрываются от текста, тем точнее расчёты «астрономов». Венцель и Шомбург поколебали мои сомнения своими расчётами, но А. Батлер превзошёл их в точности. Что же думать?
Дальше «кредо» Батлера обрастает новыми откровениями. См. стр. 31. «Постепенно всё глубже вникая в суть вопроса и сформулировав для себя свои мысли о Фестском диске, я начал понимать, что все нужные мне доказательства находятся … прямо передо мной, на самом диске. И я решил обратиться к анализу знаков как чисел». Батлер считает, что фразы на стороне А диска повторяются и подчиняются одному и тому же математическому закону. И исключения из этого закона здесь нет. «На стороне В число повторяющихся фраз значительно меньше, и в их повторениях не просматривается никакой математической зависимости, однако на каждой из сторон диска имеется чёткая математическая  зависимость между числом символов и количеством разделительных линий. На стороне А находится в общей сложности 123 знака-пиктограммы и 31 разделительная линия. Что касается стороны В, то на ней насчитывается 119 пиктограмм и 30 разделительных линий. И на той, и на другой стороне соотношение числа знаков к числу линий одинаково – 3,96:1 (т.е. почти по четыре знака в каждой «фразе»)». Ну, кто бы до этого мог додуматься? Надо проверить ветхозаветную книгу Исход на подпадание под этот «математический закон», тем более, что Батлер упоминает её в своей книге. Можно и Шекспира помордовать этим законом, смотришь, в обоих случаях откроются неведомые нам доселе «математические законы». 

Дальше следует существенное уточнение его «кредо». «Насколько мне известно, ранее никто ещё не высказывал предположения, что знаки Фестского диска, помимо – или даже вместо – лингвистического значения могут иметь и математический смысл. Это не значит, что я выступаю против самой идеи о том, что символы-пиктограммы, кроме математической информации, могут нести ещё и языковое, лингвистическое содержание. Точнее говоря, я убеждён, что они действительно несут такое содержание; всё дело в том, что мы пока не можем понять – какое именно. … По всей видимости, минойцы могли создать этот многоуровневый текст для неких специфических нужд». «Мысль о том, что Фестский диск мог служить чем-то вроде вычислительной машины  или калькулятора, заключавшего в себе определённую лингвистическую информацию, далеко не столь фантастична, как это может показаться на первый взгляд. В конце концов, создать такой диск с использованием средств современного языка не так уж трудно». Что тут скажешь? Молодец, Батлер! Вот у минойцев не было современного языка, потому и напутали с текстом так, что до сих пор диск прочесть не можем. Конечно, минойцу не хватало как раз компьютера, или машины типа «Энигмы», но они были ему, похоже, до лампочки.  По словам Батлера они своим гением превосходили все эти штучки-дрючки. 

Короче, как же А. Батлер сделал своё «поистине удивительное открытие»?

1. Поскольку количество «фрагментов фраз» на сторонах диска равно 31 и 30, то естественно предположить, что это дни месяцев. Таких месяцев в году может быть 12.  Почему 12? Да, потому что знаков Зодиака 12. По мнению Батлера минойцы уже тогда знали, что знаков Зодиака 12, правда, названия знаков могло быть другое. Он также предположил, что в году было 6 месяцев по 31 дню, и 6 месяцев по 30 дней, в сумме 366 дней в минойском году. Поскольку это не совпадает с ныне принятой продолжительностью года, то Батлеру приходиться затратить много сил, чтобы согласовать эти расхождения, привлекая расчёты астрономического года, длины экватора и т.д. и т.п., всего того, что мы не знаем, потому что мы не специалиста ни в астрономии, ни в навигации. И чего, естественно, не знали минойцы. Обращаем внимание читателей книги А. Батлера, что в основе этих рассуждений и доказательств лежит предположение, что 30 и 31 являются днями месяцев. А если нет, если это случайное совпадение? 

2. Чтобы отбросить эти сомнения, А. Батлер перемножает число знаков на стороне А Фестского диска на число знаков на стороне В 123×119=14637. Затем, полученные в п.1. дни минойского года 366 умножает на 40 и получает 14640 дней минойского сорокалетнего периода. Разница между этими тысячами дней всего 3 дня. За 40 лет это, конечно, мелочь. Но каково, взять число знаков на сторонах диска, поделить на число разделяющих «фразы» вертикальных чёрточек, получить 3,96, т.е. почти 4. Взять число знаков на одной стороне диска, умножить их на число знаков на другой стороне диска и получить 40-летний период минойского цикла лет. Всё хорошо, даже сакральное число 40 получили, только опять минойский цикл не совпадает с длиной зодиакального 40-летного периода. Минойский год чуть больше зодиакального, значит, солнце, по-минойцам, проходит дом знака Зодиака чуть быстрее, и начало нового месяца встречает не на границе домов, а уже в доме нового месяца. Нужно искать дальше.

3. И Батлер ещё раз производит умножение. Он просчитал, что точный порядок смен месяцев восстанавливается через 480 лет минойских лет, с учётом расхождения минойского и земного года - через 481 земных лет. В этот момент расхождение в днях составит 175 681,4982 – 175680 = 1,4982 дня. Дальше он не считал. Думается, покрутив числа можно получить периоды, где точность будет ещё выше.

4. Дальше А. Батлер погружает читателя в доводы правоты своего открытия, привлекая в качестве операционных единиц продолжительность земных, минойских, астрономических, звёздных, больших и малых циклов, периодов, субциклов и т.д. Трудно сказать, кто из дешифровщиков в этих делах «копенгаген», чтобы проверить правильность построения Батлера.

5. И вот, наконец, теория готова, можно переходить к практическому использованию достижений. Фестский диск подвергается, условно, комплексной реконструкции. Знаки  стороны А диска маркируются днями по порядку от 1 до 123, без всяких исключений. Нет знаков, есть только чёрточки, обозначающие дни. Знаки стороны В маркируются сложнее, там кроме порядкового номера добавляется значок Зодиака согласно раскладки по триадам четырёх элементов: огня, земли, воздуха и воды. Остальное дело техники. Даём выдержку из книги Батлера, чтобы вы убедились, как всё просто. 

«Пример 4.

Допустим, что вы хотите узнать точное положение Солнца в полдень в 45-й день 7 субцикла (7:45).

Для начала сложите номера дня и субцикла, 45 и 7, что в итоге даст 52. Поскольку это число меньше 123, вычтите 1 из 52, что даст 51. А теперь взгляните на сторону В реконструкции диска: вы увидите, что под субциклом 51 указан показатель - 21ºМ Козерога. Козерог относится к триаде земли, но, возможно, не является тем самым знаком земли, который нам нужен. Поэтому вспомните формулу, которой записаны номера субцикла и дня (7:45). Этот субцикл начинается под знаком Овена. Поскольку ближайший после Овена знак зодиака, относящийся к триаде земли, - это Телец, ответ будет выглядеть так: 21ºМ Тельца. До 7-го субцикла насчитывается 6 полных субциклов. Умножив 0,25ºМ на 6, получим 1ºМ 30´М. Прибавив этот показатель к исходному – 21ºМ – получим 22ºМ 30´М Тельца.

А теперь вспомним, что номер дня у нас – 45. Разделив 45 на 4, получим 11+1 в остатке. Умножив 11 на 3′М, получим 33′М. …А затем сложите 33′М и 22ºМ 30′М, чтобы получить точное положение Солнца в полдень нужного вам дня: 22ºМ 35′М 3′М Тельца 

(А куда же делся Козерог и Овен? Наше замечание).

Так выглядит методика использования всей информации, записанной на диске».

И ещё. «Разумеется, вы можете заинтересоваться определением положения Солнца не только  и не обязательно в полдень такого-то дня данного субцикла. Как мы помним, согласно минойской системе вычислений, Солнце перемещается по Зодиаку на 1ºМ плюс 7′М в сутки. Минойские сутки состояли из 12 минойских часов, а это означает, что, согласно представлениям минойских астрономов, Солнце перемещается по Зодиаку на 5′М в час. Если же соотнести эту величину с нашими сутками, состоящими из 24 часов, получается, что Солнце за 1 час перемещается со скоростью 2,5′М в час. Поэтому для определения позиции Солнца в любой час суток нам необходимо прибавить или вычесть (в зависимости от того, интересует ли нас час полудня или до полудня) определённое число минойских минут, чтобы скорректировать расчёты».

А вот и финал рассуждений А. Батлера: «Но действительно ли минойцы использовали подобную систему вычислений, чтобы скорректировать расчёты положения Солнца в любой час или день в рамках своих циклов? Подобное вполне возможно, ибо они были поистине выдающиеся умы».

Да-а! Поистине деградировала наука за 4 000 лет. И люди не дураки, но уже не так выдающиеся умны. За 100 лет со дня находки Фестского диска не самые плохие умы человечества не могут разгадать загадку Фестского диска. А на Древнем Крите этот диск был в обычай. Не компьютер, конечно, компьютер вещь громоздкая, особенно если он сделан из глины, но это уж точно ноутбук древности. Прямо и скажем, что Фестский диск - это ноутбук царя Миноса. Только не понятно, для каких практических нужд требовался этот глиняный ноутбук? Мореплавание в то время в бассейне Эгейского моря осуществлялось только в летнее время. Маршруты плаванья были от острова к острову, такие, чтобы острова всегда были видны. В других частях Средиземного моря - только в пределах видимости берегов. Египтяне, например, довольствовались для практических нужд только временем восхода Сириуса. 

А как же текст Фестского диска? У Батлера никак, он не рассмотрел ни одного знака. В самом начале книги он указал, что Фестский диск многоуровневый артефакт, он занимается своим уровнем и этого достаточно. Только мимоходом указал, что точки на вертикальных разделительных линиях, которые одни принимают за указатель начала текста, другие за конец, в его интерпретации это указатель, сколько дней нужно прибавлять или отнимать при астрономических подсчётах времени. Так что дешифровка Фестского диска впереди. Вообще книга А. Батлера интересна в двух аспектах. 

Первый показывает, как из манипуляций числами знаков можно построить вполне правдоподобную науку древности. Когда читаешь доводы автора, то не можешь отделаться от мысли, что он прав. Несмотря на то, что в основу положены одни и только одни предположения ни на чём не основанные, всё сводится и сходится. Действительно, увидел, что число «фраз» на сторонах Фестского диска 30 и 31, и готова теория о том, что минойский год содержал 12 месяцев и тесно привязан к Солнцу и знакам Зодиака. Перемножил числа знаков диска и получил 40-летний цикл времени, совпадающий с современными расчётами времени. А дольше только успевай, крути экваторы, дуги, мили английские с милями минойскими. Мы не штурманы дальнего плавания, чтобы только по одному положению Солнца в созвездии Тельца определить, где мы находимся в море, у Тира или у Геракловых столбов. Наверное, нужно ещё что-то знать. А вот этого нам Батлер на Фестском диске не показывает. Считаем, что универсальность (по Батлеру) такого прибора как Фестский диск, для определения местоположения кораблей в море не могла исчезнуть с крушением Критской державы. Такие приборы быстро нашли бы применение всеми капитанами других стран. Следовало бы ожидать их применения и последующих находок на восточном побережье Средиземноморья, в дельте Египта, в портах Малой Азии и материковой Греции. С гибелью Критской державы судоходство в Средиземноморье не прекращалось ни на один год. Поэтому применение Фестского диска как навигационного прибора следует исключить из рассмотрения. Местонахождение ФД вдали от моря   говорит о том же. Батлер становится пленником своей теории, которая несёт его всё дальше и дальше в поисках подтверждения своей правоты. Отсюда признание исключительных умственных способностей критян, их суперкультуры, изобретения ими телескопа, плавания на Британские острова, сверхмирный характер Критского государства и т.д. А вот таблички письма А показывают нам, что минойские грамотеи в каждой второй табличке не могли правильно сложить четыре числа, сумма которых составляла чуть больше ста.

Второе. В книге много фактического материала, который редко и крайне редко найдёшь в наших книгах. Его учёные мужи пропускают из-за незначительности, но этот материал очень полезен, особенно для расширения кругозора молодёжи.

Читатель книги А. Батлера наверное заметит, что в первой половине книге автор высказывает всякие сомнения, проявляет осторожность, не делает резких заключений. Потом его тон меняется и  в конце книги он отбрасывает всякие сомнения и непоколебимо становится на пьедестал абсолютной уверенности своей правоты. Он говорит: «Я надеюсь, что приводимые мною цифры говорят сами за себя, и возможность того, что они возникли случайно, представляется совершенно абсурдной». В заключение приводятся слова автора книги «Белая богиня» Роберта Грейвса: « … идея написания этой книги, сразу же ставит её вне поля зрения представителей ортодоксальной науки. Но хотя они не смогут её опровергнуть, они не посмеют признать её правоту».  Эти две выдержки наводят на мысль, что Батлер и сам не уверен в том, что он насчитал, и что его открытие получит признание.  Иначе, зачем бы так хорохориться?

� Капля здравого смысла лучше, чем пуды учёности. (Французская пословица).





