Изба.

Описаний старинных русских изб в печати довольно много. Какое бы из них вы не прочитали, бросаются в глаза некоторые особенности этих описаний. В подавляющем большинстве публикаций рассматриваются северные избы. При этом избы южнее Москвы не рассматриваются, упоминаются в двух словах, да и то не везде. Устройство северных изб пошло другим путём, в процессе их развития то первоначальное общее, что имелось с избами Подмосковья и Чернозёмного края, было во многом утрачено. Признавая некоторое территориальное и историческое различие архитектуры изб и их внутреннего убранства, в таких публикациях рефреном звучит утверждение об общем принципе внешнего и внутреннего построения избы для всех областей русских земель. Это так и далеко не так. Предлагаю рассмотреть архитектуру старинных изб жителей села Левая Россошь. 

В селе существовало 4 типа изб:

1. а) старинные избы с «горницами», такие избы ставили без фундаментов прямо на грунт; это избы первопоселенцев, назовём их избами первого поколения, сама изба отапливалась, горница не отапливалась: расположение изб – вдоль улицы; б) избы такой же архитектуры с небольшими, не принципиальными изменениями, они в 1850-1880 г.г. просто заменяли износившиеся избы первого поколения. 

2. избы без горниц, вместо горниц сенцы с чуланом, небольшое число таких изб были саманные, иногда их называли хатами, расположение изб – вдоль улицы;

3. пятистенки двух разновидностей, вдоль улицы или поперёк улицы в плане;

4. избы квадратные в плане, на кирпичных фундаментах с железной крышей, иногда с соломенной;

Избы первых двух типов низкие, основное расположение – вдоль улиц. Без сомнения, эти избы остаются самыми замечательными памятниками старины села, отразившие историю развития крестьянской общины и большие социальные сдвиги в крестьянском мире. Относительно состояния изб первого поколения первых двух видов, т.е. изб первопоселенцев, к середине XIX века осталось непредвзятое свидетельство. В начале 1880-х гг. сенатор С. Мордвинов посетил с ревизией Воронежскую губернию. Он писал в своем отчете: «Крестьянские избы пришли в упадок, и поражают своим убогим видом. Каменных строений у крестьян губернии отмечено: у бывших помещичьих – 1,4 %, у государственных – 2,4 %». То, что увидел сенатор в целом по губернии, полностью соответствовало составу и состоянию изб нашего села не только к этому периоду, но почти до конца века.

Избы с горницами.

Первые избы были построены сразу после переселения крестьян из Подмосковья и Лебедяни в 1766-1768 годах.  Считается, что срок жизни деревянной избы менее ста лет. Значит, первые избы должны были разобраны на дрова в 1870-1880 годах, и на их месте построены новые избы.  
Нужно признать, что при определённых условиях содержания часть изб стояли и больше ста лет. Едва ли хотя бы одна из первого поколения  этих изб, даже перестроенные и подновлённые, сохранились до сегодняшнего дня. Но до 1900-1910 годов они ещё стояли. Изб второго поколения до 50-х годов прошлого столетия сохранилось довольно много. Особенность изб этих изб в том, что они практически полностью сохранили предшествующую архитектуру. Это позволяет восстановить без больших ошибок не только вид изб первопоселенцев, но и изб Студенецкой, Лубянской, Хмелёвской, Куйманской поселений. Мы не называем сейчас эти поселения слободами по причинам, которые будут рассмотрены в других разделах.

    На Первомайской улице в середине XX века от первых домов до первого ложка по обеим сторонам улицы стояло 65 домов, из них до 1957 года сохранилось 4 дома с горницами. 

Итак, мы стоим на улице перед фасадом такой избы. Длина уличной стены (фасада) составляла примерно 14-16 метров. Никаких следов фундамента под стенами избы не видно. 

Прямо посередине стены расположена широкая входная дверь. Никакого крылечка перед дверью нет. Чаще всего эта дверь была состряпана на скорую руку из плохих досок, со временем вся рассохшаяся, с большими щелями. Она всё лето была открыта настежь и напоминала чёрную разинутую пасть. Только на ночь и в непогоду она закрывалась. Безрадостно и уныло выглядели на стене три небольшие  подслеповатые окна, два слева от двери и одно справа от двери. Последняя располагалась не симметрично на своём участке стены, а на таком же расстоянии от правого угла, на каком располагалось от левого угла ближнее от двери окно. Это был дальновидный расчёт, мы скажем о нём ниже. 

Все крыши четырёх скатные с длинными продольными скатами. В селе в XX в. не было ни одной двухскатной крыши, что само по себе странно, если учитывать устойчивость традиций и придерживаться сообщений о приходе переселенцев из Подмосковья, где избы были двускатными и крылись не соломой, а дранью и доской. А здесь избы покрыты почерневшей и уже сбитой птицами и непогодой соломой. Основным материалом крыш вплоть до 60-х годов ХХ века была ржаная солома –  старновка. На чёрном от ветхости соломенном скате крыши, обращённом во двор, торчала, едва заметная с улицы, разрушающаяся от времени кирпичная труба. До послевоенного времени кое-где сохранялись деревянные трубы. Внешний вид избы поражал своим убогим видом. Если бы не окна, то эта изба больше соответствовала старому сараю. Такая изба стояла как осколок какого-то древнего и уже забытого мира.

Сенцы. Входное помещение, прямое назначение сенец – защищать вход в избу и горницу от холода и ветра, служить вспомогательным помещением для хозяйственных нужд.  Входим в дверь, что посередине наружной (уличной) стены. Мы оказываемся в некотором подобии просторного сарая. Это сени-сенцы, здесь пол земляной, потолка нет, прямо перед вами более узкая, чем входная, открытая дверь во двор. Справа и слева не закрытые потолки, на которых виден слой соломы, которая служила утеплителем избы сверху в зимние холода.  Здесь даже в солнечные летние дни сумеречно и прохладно. На переводне висит сбруя, качели для маленьких детей, слева и справа по центру стен двери, слева в саму избу, справа в горницу. В простенке за дверью избы, чуть выше двери, выходит  из избы в сенцы открытый круглый дымоход, прямо над ним также открытая приёмная дымовая труба из досок. Дверь сенец «со двора» при любой погоде оставалась открытой, через эту дверь в сенцы влетали и вылетали касатки, строившие свои гнёзда на слегах под крышей. Ласточек почитали и берегли. Часто слева от двери делали окошко без стекла, оно было открыто с весны до осени, это был леток для ласточек, когда дверь по каким-либо причинам оказывалась закрытой. Вот здесь ясно, что дом делился на просто избу слева и чистую горницу справа. Дверь в избу обита рваным столетним тряпьём для сбережения тепла, дверь в горницу крепкая, мощная, из хороших досок, ничем не обита. В простенке между левой дверью и наружной стеной часто стоит старый ларь, который в хозяйстве уже  не нужен, да выбросить жалко. В простенке за дверью стоит или ларь поновее, или кадушки.

Войдём в избу (см. ниже план избы). В избах первого поколения пол был земляной. Долго сохранялся такой пол и в избах второго поколения, но до 1940-1950 г.г. таких изб осталось единицы.

Слева от двери красный угол, там висят иконы, у кого одна-две, у кого целый иконостас. Перед главной иконой висит стеклянная масляная лампада. Внизу широкая лавка от двери до угла,  ещё одна лавка вдоль уличной стены из этого угла до кровати в другом углу. Перед этой лавкой в простенке между окнами стоит стол, перед ним ещё одна лавка, чуть длиннее стола. В углу наружной стены стоит кровать, священный ковчег семьи, на ней спят глава семьи и его жена.  Перед кроватью чаще всего висит люлька, обычно сплетённая из лозы. Кольцо, за которое цепляется люлька, ввинчено или прямо в потолочную доску или во вторую матицу, если их две в избе. На люльке маленький шатёр из обычного платка, сбоку широкая верёвочная полупетля, чтобы можно было качать люльку ногой, сидя на кровати, руки у женщины всегда заняты работой. Под этой кроватью деревянный или фанерный сундучок чемоданного вида, за этой кроватью стоит большой сундук, он стоит как раз посередине глухой торцовой стены напротив входной двери. Такой сундук был обязателен в каждой семье. В основном, в них хранили одежду, холсты и документы. Документы клали на дно сундука и сверху заваливали домашним барахлом. Крышка наших сельских сундуков почти у всех была немного выпуклой. Но и на выпуклой крышке ухитрялись с удовольствием спать, всё лучше, чем на полу у двери. Укрепляли сундуки металлическими полосками, в которых делали прорезной орнамент. Фигурные металлические ручки, петли, углы служили незатейливым украшением. Внутри сундуки украшали росписью. К середине прошлого века росписи потускнели и облупились, поверх их стали наклеивать картинки из журналов.

Справа от входной двери на стенке под самым потолком висит кухонный шкафчик. Обязательный наследственный элемент кухни. Под ним и в углу ничего нет.

Около «судней» стенки, то есть дворовой стенки, стоит лавка с вёдрами для воды и посудой. Под лавкой чугуны разного размера, над лавкой небольшое окно во двор. Эта  лавка упирается в большую русскую печь, которая по ширине ровна без малого половине ширины избы. Её «груба» поднимается до самого потолка. Вверху от «грубы» до стенки у входной двери наискосок лежит толстая доска, на ней лежит дымовая труба, которая проходит стену и выходит в сенцы. 

За грубой - лежанка печи, за лежанкой обязательные широкие полати.

Внизу под полатями, «запечью», довольно широкое свободное пространство, там часто стоит ещё одна кровать. Между этой кроватью и кроватью отца с матерью и стоит тот самый семейный сундук. 

Потолок делится матицей на две равные половины, по толщине и грубости матицы можно судить о древности всей избы, чем толще матица, тем древнее изба. В некоторых избах две матицы поизящнее, которые делят потолочные доски на три поля. Считается, что  потолок в русской крестьянской избе появился XVIII в. Если это так, то избы первопоселенцев села строились с потолком, это первый признак того, что избы «по-чёрному» наши предки не топили. По этой причине старики ничего не знали о топке «по-чёрному». Значительное распространение "белых изб" среди крестьянства России уже в XVIII в подтверждают  исторические источники. Доски потолка, лежавшие на балке - матице, укладывались вдоль.

В этих древних избах взгляд и мысль «от горнего до юдоли» идут слева направо по часовой стрелки.

Горница.  Совсем другое положение у горницы. Её размер примерно равен или чуть меньше размера избы. В самых ранних горницах было одно окошко на улицу, у горниц, построенных позже, стали делать два на улицу  и одно во двор. Печи нет, значит, нет и копоти. Мебель такая же, как в избе: кровати, лавки, стол. Всё содержат в идеальной чистоте. Никаких кадушек, упряжи, никакого инвентаря, не приведи Бог грязную обувь или одежду сюда занести. Здесь всегда чисто, просторно, всегда свежий воздух.  Сюда весной переселялись незамужние девушки и девочки-подростки и жили здесь до самых морозов. Горница была гордостью семьи. Когда семья могла позволить себе потратить лишние деньги, она тратила их, прежде всего, на горницу. Старую бревенчатую горницу разбирали и на её месте строили кирпичную, с конца XIX века с полами из отборных половых досок, с прочным потолком, окна можно было запирать прочными железными ставнями. Горница становилась красивым строением по сравнению со старой пузатой избой. Но горница этих изб в то время стояла под одной с избой соломенной крышей. 
Фундамент. Первопоселенцы ставили срубы изб прямо на расчищенную и утрамбованную землю. При перестройке через 100 лет (в период 1870-1880 гг.) избы второго поколения также ставили прямо на землю. Это подтверждается при рассмотрении пола избы  (см. ниже).

Стены. С первого взгляда поражает несуразная форма всех стен. Неровности и бугроватости  были так велики, что и тщательная штукатурка не могла скрыть факт сборки стен из кривых и плохо обработанных брёвен. Штукатурка – это глина, перемешанная с мелкой соломой и навозом, которая наносилась толстым слоем на стены, она позволяла хотя бы частично сгладить дефекты стен и служила дополнительным утеплителем избы. Изба Лагутиных (подворное имя – Финожины) была построена из дубовых брёвен. Известно, как сучковаты и замысловато кривы стволы дубов из ближайших лесов, никаким мастерством получить ровное бревно из них было невозможно. И сегодня стены избы могут служить подтверждением сказанному. К тому же, переселенцам нужно было срочно иметь прочное жильё, тут не до изысков. 
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      В детстве я долго не мог понять, почему стены имеют заваливающийся вид. Всё оказалось просто. Сначала переселенцы на зиму делали вокруг избы завалинки, как делали их предки. Вокруг низа избы ставили невысокий плетень, и в пространство между плетнём и стенами засыпался сухой навоз, иногда просто рыхлая земля. Такие завалинки сохранялись довольно долго, кое-где вплоть до войны. Мой дед по материнской линии Никанор Каширин в период продотрядов 1921-1923 г.г. спрятал в завалинке два мешка пшеницы, бойцы продотрядов как не искали хлеб, не смогли найти эти два мешка. Большая семья деда пережила суровую зиму, никто не умер от голода. Этот факт говорит не только о распространённом применении завалинок, но и об их размерах. Однако, менее суровые зимы, чем в Подмосковье, но более из-за того, что за 100-150 лет избы осели, ушли в мягкую чернозёмную землю более чем на полметра, получались завалинки до самых окон, строить завалинки из плетня отказались. Нижнюю часть дома стали на зиму обмазывать толстым слоем глины, чем ближе к земле, тем толще слой, и это толщина плавно сходила на нет на уровнях окон. Поэтому избы и казались такими пузатыми. (Поскольку у автора нет под рукой фотографии таких изб, приходится привести пример вида таких стен на украинской хате из музея Пирогово под Киевом. Обмазка стен левороссошанских изб была не такой демонстративной, но «пузатость» была явной. Мы приводим эту фотографию, чтобы наглядно показать технологию наружного утепления изб). Здесь видно и другое – отсутствие фундамента. Стены избы, поставленные позднее на кирпичный фундамент обмазывались уже ровным слоем той же глины от фундамента до крыши, но не от земли. Каждую весну перед Пасхой стены ремонтировали: замазывали трещины и белили. Был ли факт перехода от завалинок к обмазыванию нижней части стен толстым слоем глины более поздним относительно даты переселения или эта технология присутствовала здесь изначально, прямо установить не удаётся. Но по косвенным признакам видно, что с самого начала избы обмазывались. (Посмотрите картину замечательного художника А.А. Пластова  «Мартовское солнце»! Картина написана в 1969 году. Архитектура избы не такая как у левороссошанских изб, но также отсутствует фундамент и есть завалинка, её размер и состояние дают полное представление о размерах завалинок в избах Левой Россоши, хотя от избы на картине художника их разделяет более полутора сотни лет).

      Окна. Небольшие, обычные для таких изб. При обмазывании стен глиной оконные проёмы также замазывались до оконных рам. На зиму изнутри вставлялась запасная рама. Стёкла этой рамы всю зиму были покрыты толстым слоем сизого льда, в толще льда всегда  присутствовали дырочки. Это маленькие дети протаивали пальцами дырочку до стекла, чтобы посмотреть, что твориться на улице. Когда избы жарко натоплена, лёд начинал таять, для сбора талой воды сбоку на всех подоконниках вывешивались бутылки. Старики говорили, что в окнах всегда были стёкла, других материалов, вроде бычьего пузыря или слюды, они не помнят. Никаких наличников на окнах не было. Они появились позднее и самых простых видов.  Красота северных наличников нашим дедам была неизвестна. Из-за отсутствия достаточного количества леса или по традиции они не строились. Окна изб второго поколения села также были небольшими, со стеклом, без наличников. 

 Крыша. Крыши изб были только четырёхскатные. Некоторые исследователи считают, что появление четырёхскатных крыш относится ко второй половине XVIII века, и было связано с распространением соломы в качестве основного кровельного материала. Думаю, что такая точка зрения не совсем верная. Такие крыши могли появиться намного раньше, если учитывать время и направление проникновения славянских племён с Днепра в междуречье Волги и Оки, в северную часть Воронежского края. При укладке пучков старновки их проливали слой за слоем жидкой глиной («клали солому на глину»). Более ранняя технология подготовки пучков старновки была другой: рыли яму, туда складывали пучки старновки, заливали жидким раствором глины, давали время для полной пропитки пучка глиной, потом этими пучками крыли крышу, поливая пучки сверху жидким раствором глины. Позднее, в связи с тем, что в колхозе перестали сеять рожь, перекрывали крыши пшеничной соломой. Длина пшеничной соломины небольшая, да ещё сильно побитая комбайном. Из этой соломы хорошую крышу получить невозможно. Такая крыша выглядела очень непривлекательно, вызывала какое-то горестное чувство.   Соломенная крыша недолговечна, приходится перекрывать раз 5-6 за время жизни избы. Со временем самая верхушка крыши начинала на глазах разрушаться, солома гнила, обнажая глину, в пыли которой многочисленные воробьиные и голубиные стаи устраивали ванны, дожди быстро смывали эту пыль. С момента переселения в 1776-1778 гг. до 1960 гг.  соломенные крыши преобладали на избах села. И только в начале ХХ в. купцы и зажиточные крестьяне стали строить кирпичные дома и крыть их «железом». Доля таких домов в селе была очень незначительна. Например, ни одного каменного дома не имелось на улицах: Москва, Перевёртовка, Чернавка, по одному на Болгарии, Кумани, Шелудивке, в основном кирпичные дома располагались в центре села купцами и богатыми людьми. 

      Пол. Пол первых изб был только земляной. Другим он быть не мог, если вспомнить, что переселенцы были только что освобождённые крепостные монастырей. Во-первых, средств на деревянный пол у них не хватало. Во-вторых, на их прежнем местожительстве у такого вида изб традиции устройства земляного пола уходили в глубь столетий. Эта традиция сохранилась в селе, правда, в единичных случаях, невероятно долго, вплоть до 50-х годов ХХ столетия. Но и в конце ХIХ века – начале ХХ века в избах второго поколения сплошь были земляные полы. Со временем просадка избы в грунт приводила к подъёму поверхности такого пола. Приходилось срезать слой земли, заново утаптывать землю, чтобы восстановить высоту жилого помещения  от пола до потолка. Все исследователи ХIХ века отмечали, что избы в Черноземье были очень низкими. А как они должны были выглядеть усадке в землю на пол метра? По этой причине уже при входе с улицы в сенцы входящий «падал» ниже уличного уровня земли. Лукерья Дмитриевна Куликова, вспоминая свою молодость (конец XIX века), жаловалась на пыль, грязь в избе с земляным полом, на полчища блох на полу в очёсах от переработки конопли в осенне-зимнее время. Но когда появлялась возможность сделать деревянные полы, то их делали в первую очередь в горнице, оставляя избу ещё на десятилетия с земляным полом. Половые доски укладывали вдоль избы.
Красный угол. Отметим, что во всех избах первого и второго поколения он размещался слева от входа. Нужно признать, что количество икон в этом углу было не большое. Но в некоторых избах у богомольных хозяев был целый иконостас. Перед главной иконой всегда висела лампада. Домашние семейные молитвы у наших прапрадедов были обязательны (приблизительно до 1880 года). Последующее развитие семейных отношений после 1880 года и особенно в начале ХХ века резко изменили значение красного угла в пространстве избы, главная причина - вера в Бога стала стремительно утрачиваться. Лампаду стали зажигать раз в год на день-два. Остальное время лампада была забита дохлыми мухами. Вытирать пыль с икон, выбрасывать мух из масла и сметать сажу стали раз в год, перед праздником Пасхи, или как здесь говорят, перед Паской. А ведь совсем недавно в некоторых избах лампада горела весь год 
      Мебель в избе сделана грубо, но прочно, на века. Лавки такой ширины, что на них спали почти с такими же удобствами, как и на полках в нынешнем железнодорожном общем вагоне. Но иногда встречались экземпляры нехитрой крестьянской мебели высокого, нет, не художественного, а практического совершенства. Это были шкафчики, сундучки, стулья.

     Печь. На конструкции печи следует остановиться более подробно. Есть много описаний русских печей, все они отражают большое многообразие конструкции русской печи во времени и по районам, отражают условия жизни народа и его обычаи. Огромное влияние на конструкцию печи оказывают: климат, вид топлива, размер избы и материальное положение семьи. В описаниях печи указывается: в одних случаях она стояла по середине избы, в других – в правом дальнем углу избы (красный угол – в левом ближнем углу от входа). Уже в первых избах переселенцев печь ставилась на кирпичный фундамент, в отличие от сруба избы. Это можно было видеть при сносе до предела обветшавших изб. Некоторые авторы сообщений указывают некие стандартизированные размеры печей, например: ширина 2 аршина, длина 3 аршина (аршин равен 71 см.). В первых избах у нас печи не вписывались в эти рамки, они были больше, занимали чуть ли не пол избы. Переход к размерам 2х2,5 метра начал осуществляться только к концу XIX века. Печь ставили справа от входа в избу вплотную к дворовой стене, практически по середине её. Перед печью оставляли «кухонное» пространство, достаточное для работы с печью, размещения посуды и инструмента, для размещения здесь в лютые морозы новорождённых телят, ягнят, поросят, кур. Между задней частью печи и глухой торцовой стеной также оставляли свободное пространство, где часто ставили кровать, там спят старики, если на заднем дворе для них не построена отдельная избушка. Такие маленькие избушки строили во многих дворах. На уровне лежанки печи, обязательно устраивались полати. На печь забираются или по приставной специальной лесенке, или по специальной приступке.

     Топили ли печи этих изб «по-чёрному», люди, рождённые после 1870-1980 гг., не помнят. Видимо таких изб уже не было. Наличие потолков уже в первых избах даёт основания говорить, что уже в то время печи  топились «по-белому». Конструкцию самой печи рассматривать не будем, не все читатели печники. Печь имела все классические элементы конструкции, но отметим следующее. Печь ставилась на кирпичный фундамент. Загнетка низкая, менее метра от пола, и женщины, которые топят печь, вынуждены работать около печи всегда согнувшись. Справа и слева в пазухах загнетки стоят таганы, здесь обязательно находится деревянный каток, который подкладываю под рогачи при перемещениях чугунов, вес которых бывает очень большим, в таких больших чугунах готовят корм для скотины. Под загнеткой полочка, под полочкой – подпечь, где сложены рогачи, чапли  и кочерёжки. «Груба» не сплошная, между ней и стеной устроена выемка, где лежали спички, скалки, маленькие, редко используемые чапельки и другая мелочь.

Подпечь была очень просторной, и чем больше размер самой печи, тем больше пространство подпечья, прямо тёплый и сухой подвал. Со стороны комнаты в печи сделаны гарнушки, одна или две, где сушат рукавицы, носки, шапки, валенки и где всю зиму проводит кошка.  

За грубой – лежанка, обычно такая горячая, что лежать на ней можно, если она закрыта старым ватным одеялом, на край лежанки кладут подушки.

Вся передняя часть печи – чело - была выполнена сплошной широкой стенкой до самого потолка. Верхнюю часть этой стенки, то, что в других местах и сегодня именуется перетрубьем,  старожилы называли немецким словом - «груба». От верха этой «грубы» до стены у входной двери была проложена толстая доска, на которой лежала керамическая труба, изделие местных горшечников, ныне называемая дымовым рукавом. В старых избах эта труба через стену выходила в сенцы, где оставалась открытой. Прямо над этим выходом устанавливалась деревянная вытяжная труба. Такие деревянные трубы дожили до 50-х годов ХХ века. Зимой, после того как протопят печь, кто-то из домочадцев выходил в сенцы и для сбережения тепла в избе затыкал дымоход пуком тряпок (кут, затычка) или пуком соломы, обёрнутого тряпкой. В особо холодные дни затыкают и нижнее отверстие дымовой трубы. Это устройство позволяло не топить избу по-чёрному, зато сенцы принимали весь дым по-чёрному, если забывали вынуть затычку из отверстия дымовой трубы. Такое устройство имело здравый смысл  и долго применялось потому, что, во-первых, оно исключало застой холодного воздуха в трубе, во-вторых, и это главное, было удобно чистить дымовой рукав, необходимость такой чистки была частой, т.к. печь топили соломой, дающей огромное количество сажи, забивающей дымоходы. Но такая  рационализация часто приводила к пожарам, затычка загоралась от искр из печи, деревянная труба поджигалась, горящий пук  падал на пол в сенцах, там всегда был сгораемый мусор. Минута и крыша уже полыхала. Так в 1952 году сгорел верх  избы нашего соседа Дмитрия Плеханова (Митьки Голована). У него весь потолок был забит сеном, загоревшаяся затычка сразу подожгла деревянную трубу, а труба это сено. Крыша его избы сгорела быстро, соседний дом Пинцовых (это был дом первопоселенцев села и родовое гнездо Лагутиных, его архитектура полностью соответствовала той, что мы описываем в этой статье) сгорел почти полностью. Избу моего прадеда Лагутина, стоявшую в одном метре от дома Голована удалось отстоять, ветер с севера относил огонь от этой избы на избу прапрадедов. Парадокс этого пожара был в том, что дом был кирпичный, т.е. был построен в начале ХХ века, а крышу оставили соломенной и сделали старинный  дощаный дымоход (ХVIII века). Как устойчивы традиции! А ведь с середины XIX века в селе уже строились безопасные дымоходы. Мы продолжим эту тему ниже.  

В такой избе зимует большая семья, насколько она зимой тесна, перенаселена, нечего и говорить. В больших семьях мест на печи и полатях для всех не хватало, спали на полу, для этого перед сном угол под иконами застилали соломой, на солому стелили дерюжки,   одеялами служили полушубки. Утром дерюжки сворачивали, а солому сгребали и топили ею печь.  До середины 20-х годов такой ночлег был практически во всех избах. Были исключения. Дети всей Чижовки завидовали детям семьи Копиных, где каждому из детей мать дала по одеялу с надвое сложенным и простроченным снизу концом, ноги детей ночью не мёрзли Чистоту и порядок стремились поддерживать, но когда в избе в сильные морозы ещё размещают и телят, ягнят, птицу, это удаётся с большим трудом. Хотя избу белят к каждой Паске, за год она бывает сильно прокопчена и завита паутиной. 

Если сегодня внимательно присмотреться к месту расположения старых изб с сенями, произвести визуальные «археологические раскопки», то можно заметить рядом со старой избой очень неровную площадку, примерно равную площади земли, занятой избой. Эти площадки как-то не стремились выровнять, там надолго оставались глубокие ямы от нижних венцов стен. Поскольку с наружной стороны эти венцы прикрывались земляной завалинкой, а позже толстым слоем глиняной обмазки, то от этого оставался земляной гребень. Внутри этого перепада ям и завалов оставалась ровная площадка, правда, с кое-как заваленной ямой от подпечи. Эта археология интересна ещё и тем, что показывает время раздела больших семей. Семьи тогда были многодетные, и в каждой семье наступал такой момент, когда народу скапливалось столько, что жить вместе становилось невозможно. Самый простой способ упростить ситуацию – раздел. Одному из сыновей с его семьёй отдавали горницу. Жизнь большой избы заканчивалась. Деревянную горницу разбирали и переносили на другое место. На новом месте брёвна перекладывали так, чтобы переложенная горница повторяла конструкцию избы: на улицу прорубали второе окно, во двор старое окно заделывали и прорубали новое ближе к выходу, печь ставили по старому, справа от входной двери, небольшие сенцы с чуланом, вход в избу слева из сенец, а в новой избе такая же мебель и так же расположенная, иконы слева. По мере старения первых изб, оседания их в землю по самые окна и уменьшения семей от восстановления их в первозданном виде стали отказываться. Люди победнее переделывали только избу или только горницу, остальное продавали или пускали на дрова. 

Таких изб с площадкой сохранилось довольно много. Например, избы по адресам Первомайская 9, Первомайская 19, на любой улице села есть следы таких дворов. Вот эта площадка, вплотную примыкающая к избе, и есть место, где стояла изба или горница больших изб первого или второго поколений с горницей. Часто можно было видеть по конструкции крыши, такая изба как будто разрезана пополам, половина исчезла, половина осталась. На отрезанной стороне крыши обычный скат не делался по каким-то  причинам, а весь разрез забирался от земли до конька крыши на скорую руку дощаной стенкой. Вид половинчатости сохранялся на долгие десятилетия. Такой вид имела кирпичная изба Чиковых «Первомайская, 9» вплоть до 1978 года, дальше не знаю, возможно, и сегодня этот вид избы сохранился. По высоте свободной площадки можно довольно точно определить время отсечения и исчезновения половины избы. Чем раньше произошло это деление, тем выше уровень площадки относительно оставшейся части, которая со временем всё глубже и глубже проседала в почву. По этому факту можно сказать, что половина избы по адресу Первомайская, 9 была разрушена в 20-40-х годах XX столетия, а изба по Первомайской, 19  в 80-х годах XIX столетия. Если осталась кирпичная половина, то можно уверенно сказать, что была снесена рубленая изба, а горница осталась, поскольку на рубеже столетий в первую очередь переделывали под кирпич горницу. Достроить кирпичную избу не успели по причине голода 1911г., Первой мировой войны, Революции и Гражданской войны, Великой Отечественной войны, гибели мужского населения и оттока населения в другие области страны. Но там, где осталась деревянная часть, то снесли тоже деревянную часть. Выше мы показали, что в избах первого и второго поколения с горницами, избы всегда занимала левую половину, горницы – правую. Эта традиция соблюдалась в селе вплоть до середины XX века. По этому признаку всегда можно сказать, что разрушили, и что осталось от старинных изб. Если свободная площадка слева от дома, то разрушили избу и оставили горницу. Если площадка справа, то разрушили горницу и оставили избу. В случае, если оставалась горница, то хозяева оказывались перед проблемой организации традиционного мироустройства избы. И здесь было два пути: оставить входную дверь горницы там же или полностью переложить венцы сруба и сделать входную дверь справа по уличной стороне. По первому пути пошли жильцы дома Первомайской, 9, они оставили внешний план горницы, ведь кирпичную горницу переложить невозможно, внутри дома путь «от горнего к  юдоли» изменился на противоположный. Красный угол оказался справа от входной двери, вновь построенную печь сдвинули вплотную в противоположный левый угол, исчезло запечное пространство, исчезли полати, но расширилось свободное пространство избы. Слева от входа до печи устроилась кухня со всем классическим кухонным набором. Ещё интереснее перестроились мои прапрапрадеды. Два родных брата решили разделиться, при этом они поделили избу с горницей следующим образом. Изба досталась моему прапрадеду, а горница его брату. Поскольку горница по площади была меньше избы, то ему отдали полностью сенцы. Он разобрал горницу и сенцы и перенёс всё на новое место, на 30 метров от старой избы в переулок. Поскольку это была горница, то вход в неё был слева. При сборке избы на новом месте сруб переложили так, чтобы вход был справой стороны, два окна выходили на уличную сторону, одно на двор. Была восстановлена классическая планировка избы и её внутреннего пространства. Мой прапрадед, не знаю, по каким причинам, от классической схемы отказался. Он на месте старой входной двери сделал окно, а дверь врезал в противоположную торцовую стену и там построил небольшие сенцы. Пришлось переложить печь, она осталась посередине дворовой стены лицом к новому входу. Иконы перенесли в угол справа от входа. Т.е. движение взгляда приняло тот же путь, как и в избе по Первомайской, 9. Я ещё захватил время, когда старые богомольные люди входили к нам в избу, или в не переложенную горницу, поворачивались налево перекреститься «на образа», и не находя их на привычном месте, оставались в недоумении с открытым ртом и окаменевшей в крестном движении рукой. Они как-то долго не могли прийти в себя, наконец, исправлялись, поворачивались направо, но было уже поздно, они забывали заранее заготовленные слова молитвы или просьбы. Здесь хочу сказать, что даже при перестройке избы с горницей при разделе или по другим причинам, при переносе её на новое место почти всегда стремились соблюдались освящённые временем принципы внешней и внутренней планировки. Избы с горницей в небольшом количестве на рубеже веков ещё продолжали строить, но они стали совершенно непохожи на свои прототипы, достаточно сказать, что все они строились на кирпичном фундаменте. Процесс обновления изб этого типа не был завершён до войны 14-го года, а после строить и перестраивать было некому, все мужчины села погибли в цепи войн, да и времена изменились. Семьи стали маленькими, скотину перевели, натопить большую избу стало трудно. Сами избы всё быстрее разваливались от старости, их разбирали, а люди стали перебираться жить в более крепкие горницы. Перекладывать их уже не стали, как стояли, так и оставляли. Избы с горницами постепенно  ушли из жизни села.

2. Избы с сенцами.
Старые избы с горницей не были единственным типом изб первопоселенцев села. Наряду с ними строились избы без горницы. Такой вид изб уходит в глубину веков. 
Эти избы представляют собой вариант избы с горницей без горницы. Если горницу не строили, то оставалась изба с сенцами. Это были избы обедневших или малочисленных семей. Архитектура избы и внутренний интерьер этих типов изб оставались неизменными даже в мелочах, но в центре села в конце XIX в. кое-где избу стали делить на комнатки по примеру пятистенок. Потолок в этих избах был с самого начала строительства.

В конце XIX в. у этих изб появились существенные изменения в конструкции печи и дымоходов. Если избу переносили на новое место, то печь стали делать вдвое меньших размеров. Дымоход теперь изменился, он стал полностью закрытым, выходил из избы через потолок прямо в кухне, на потолке на толстой доске стали ставить кирпичный боров, на него ставилась кирпичная труба. В кухне в месте перехода трубы (дымового рукава) к борову устанавливалась дверца, через которую можно было трубу перекрывать задвижками или заслонками. В нашей избе вместо заслонок использовали старую сковороду, чтобы она не отваливалась от трубы, конец трубы выполнялся в виде косого среза, в этом случае сковорода лежала, завалившись в сторону печи. Это было довольно простое усовершенствование, но оно позволяло избегать пожаров и выскакивать в холодные сенцы от горячей печи. Для чистки дымового рукава с обратной стороны грубы, на печи, устраивали дверцу напротив устья этого рукава. При чистке борова для проникновения в дымоход в кладке предусматривался поставленный на ребро кирпич, но его не ставили на раствор, лишь снаружи плотно заштукатуривали. Перед чисткой штукатурку убирали, кирпич легко вынимали, после чистки всё восстанавливали.

Следующим шагом был отказ от прокладки дымового рукава, прямо с грубы кирпичная труба выводилась на потолок, на боров. Дымовую задвижку в этом случае устанавливали в верхней части чела печи. Чистку дымоходов делали от борова. С начала  века во внешнюю сторону печи стали встраивать экономную плиту, которая оказалась по середине избы и быстро обогревала всё пространство. Для этого дымоходы плиты устраивались так, что обвивали внешнюю сторону печи, её заднюю стенку, заднюю грубу, и часть кухни. При топке плиты изба очень быстро прогревалась, но поддерживалась нужная температура в избе около двадцати часов. Топить плиту для обогрева избы было более экономно, чем топить печь, особенно с 60-х годов XX века, когда в село для отопления изб стали централизованно поставлять и продавать дешевый каменный уголь. Для чистки длинных и запутанных дымоходов плиты в стенках печи устраивались кирпичные «лючки», такие же, как для чистки борова. На хорошо заштукатуренных стенках печи там и сям отчётливо были видны косые крестики, проставленные на этих «лючках», чтобы не забыть их место за давностью лет.

 Кроме того, в конце XIX века простенке между окнами появилась большая рамка с многочисленными фотографиями под стеклом родственников и домочадцев от стариков, которых уже никто не помнит, до только что родившихся младенцев, которых, кроме семьи, ещё никто не знает. На стенке над кроватью обязательный коврик с парой намалёванных лебедей, иногда выше его пара-тройка рамок с фотографиями главных действующих лиц семьи. 

     Сенцы у таких изб прошли путь значительных изменений, диктуемых изменением социальных условий жизни. Обезземеливание, резкое уменьшение численности семьи, отходничество особенно сильно повлияло на изменение устройства сенец. Двери в сенцы стали запираться и касатки больше не гнездились здесь.

     В самом начале при больших сенцах иногда часть их отгораживалась сплошной стенкой простейшей конструкции с маленьким окошечком на улицу наподобие горницы. Потолка над выделенной частью сенец ещё не было. Двери везде ставили по середине стен. Образовавшееся помещение не могло служить горницей, по размерам, по назначению это было помещение  для чисто хозяйственных нужд. Это рудимент горницы или  прообраз чулана. Там хранилось всё, что не должно засорять жилую избу: кадушки, лари с зерном и т.д. При этой разновидности изб в самих избах сохранялись полати и земляной пол. 

    При средних размерах сенец никаких перегородок не ставили, в одном углу торцовой стены строился вместительный дощаный чулан с крышей. Этот чулан был похож на очень большой ящик. В сенцах, но не в чулане, делали  маленькое окошечко на улицу для освещения чулана при его открытой двери. Любопытные  не должны знать, что лежит в чулане. Почти в половине таких изб исчезли полати, и в подавляющем большинстве этих изб появился деревянный пол.

           При малых размерах сенец уличная и дворовая двери ставились вплотную к стене избы. Чулан обретал минимально возможные размеры. Полати в избе полностью исчезли, полностью исчез земляной пол. 

Дощаный пол в сенцах стал появляться только в середине XX века. В редких случаях перед войной. Это же относиться и к потолку сенец, в большинстве случаев они до сих пор без потолков.

           Если сравнивать этот тип избы с избой с горницей или избами северных русских областей, то эта изба, кажется, более позднего происхождения, и её архитектура вторична по отношению к ним. Ниже мы отметим, что это не так. Но насколько бы ни была позднее тех изб, она была наряду с первым типом изб основной избой первопоселенцев села. Полный переход от первых таких изб села к последнему их виду занял почти 200 лет.

К этому же типу изб нужно отнести саманные хаты. Они ни по архитектуре, ни по интерьеру ничем не отличались от изб с сенцами, кроме материала стен. Их количество на рубеже веков стало быстро расти, но через полсотни лет их в селе уже не осталось. Саманные хаты ставились прямо на грунт, их пол был земляной, крыша крыта  исключительно старновкой. Стены снаружи и изнутри штукатурились ровным слоем глины. Внешне они выглядели не хуже рубленых изб, но долговечностью не отличались. Хаты после войны быстро исчезли. 

Если вспомнить, что село Левая Россошь образовалось за счёт слияния четырёх слобод, то это слияние означало строительство новых улиц, смыкавших отдельные слободы в одно целое. Основу подавляющего числа новых дворов составляли избы с сенцами, избы второго рассматриваемого типа. Причин этому много, но основные следующие: отсутствие леса, распад больших семей, разделы, снижение численности семьи, обезземеливание, отходничество. Если взять первоначальное число этих двух типов изб, то за сто пятьдесят лет со дня основания села избы с горницей почти полностью исчезли. При увеличении численности населения к рубежу веков в три с половиной раза расселение его  осуществлялось посредством строительства изб с сенцами. 

Эти избы в начале ставились вдоль по улицам слобод, но по мере роста населения строить их стали в разрыве между слободами. Когда это пространство было занято, то оказалось, что строить в продолжение околиц уже невозможно: с севера село упиралось в устья Боевского и Московского логов, с юга за бугром лежала околица соседнего села Солонцов. Поскольку между первыми избами первопоселенцев лежали обширные пространства дворов, то стали встраиваться в такие разрывы. Но поставить избу вдоль улицы не получалось из-за нехватки места или недопустимого стеснения старых дворов, тогда избы стали строить торцом на улицу. При этом место для избы старались найти ближе к центру села. До сих пор видно, что количество изб с таким расположением максимально в центре села. Это тоже находит объяснение. Если раньше избу ставили как можно ближе к своему полю, то теперь в этом смысла не было. Земли у большинства жителей осталось с гулькин нос. Хозяева таких новых домов по большей части были отходники, основой средств существования их семей стала не земля, а заработок на бойнях в отходе. Уровень заработка позволял прокормить семью даже при потере земельного надела. Связь с землёй утрачивалась. Стало более важным жить ближе к центру села, к дороге на Колодезную. Такая втиснутая изба полностью сохраняла внешнюю и внутреннюю планировку, но два окна бывшей уличной стороны теперь переносились на торцовую сторону, ставшую уличной. На бывшей уличной стороне оставляли одно окно, позднее два. Это диктовалось тем, что стена располагалась, во-первых, очень близко к глухой стене соседней избы, не хватало света в новой избе. Во-вторых, суднее окно также не обеспечивало достаточного освещения кухонного пространства, оно выходило в узкий проход другого соседнего дома, а свет от уличных окон перекрывался печью. К этому времени люди уже не хотели жить в сумерках, как жили их деды в низких и тёмных избах с горницами. Если пространство между этой избой и соседней справа было достаточным, то от входной двери, которая оказалась почти во дворе, строили вдоль избы открытый проход на крыльцо типа узкой верандочки. В одних случаях эту верандочку застекляли (дом библиотеки), в других оставляли открытой (дом рядом с библиотекой). Такое расположение изб предопределило быстрый переход к избам-пятистенкам зажиточной части населения. 
3. Пятистенки.

Некоторые исследователи считают, что традиционная изба-пятистенка формируется в России, примерно, на рубеже XVII и XVIII веков. Возможно, но в нашем селе они появились, судя по их состоянию, не раньше середины XIX века. Классическая изба-пятистенка определяется по северным канонам как два равных по площади помещения,  разделённые рубленой перегородкой между ними. Это изба по длине уличной стены равна длине избы с горницей. Сенцы вынесены в правый торец избы (если смотреть с улицы). Внутреннее деление избы на два помещения хорошо видны по наружным длинным стенам, по середине которых выступают торцы брёвен внутренней перегородки. Сенцы небольшие, светлые, чулана,  как правило, нет. Большая часть пятистенок крыта железом, но нередко и соломенной крышей. В сенцах настланы полы, потолок забран или досками, или древесиной второго-третьего сорта, в этом случае обмазан штукатуркой. Все пятистенки ставились на кирпичный фундамент. Уже этот факт предопределял необходимость настилать полы в сенцах. Печь в этих избах ставилась только в первом помещении. Интерьер этой половины ничем не отличался от интерьера рассмотренных выше изб. Только в том месте, где раньше стоял большой семейный сундук, была устроена дверь во вторую половину избы. Интерьер второй половины с не большими, но существенными отклонениями представлял собой всё ту же старую горницу. Количество окон на уличную сторону – по 2 на каждую половину, на дворовую - одно суднее.  Окна уличной стороны обрамлены наличниками простейших форм, иногда с закрывающимися створками. Зимой вся семья живёт в первой половине избы, т.к. вторая не отапливалась. С весны до осени жили в обеих половинах. Но нужно сказать, что таких классических пятистенок в селе было мало. Их быстро привели к более рациональному виду. Первое, что сделали, уменьшили размеры избы, она стала короче и уже. Затем внутреннюю бревенчатую перегородку прорубили по контуру печи, и печь передвинули торцом во вторую половину, иногда и дальше на целую треть длины печи. Обе половины стали отапливаемые. Это позволило круглый год жить в обеих половинах, которые стали называть комнатами. Рубленная перегородка, рассчитанная удерживать тепло в зимнее время в первой половине избы, функционально изжила себя и её заменили на тонкую дощаную. Как следствие этого, на наружных стенах исчезли комли брёвен перегородки предыдущего типа. Перемещением этой перегородки стало возможным по практическим соображениям определять размеры любой комната. Классическая пятистенка изменилась так сильно, что стала неузнаваема, но своё первоначальное название сохранила. Часть пятистенок стали ставить в поперечном направлении относительно улицы, по тем же причинам, как с избами с сенцами. Такое размещение пятистенок опять же характерно для центра села. Это повлекло за собой изменение положения окон: два окна врезали в торцовую сторону, выходящую теперь на улицу, на боковой стороне этой комнаты оставили одно, в первой комнате так же оставили одно. Размер окон увеличился, при сжатии размеров избы в комнатах стало очень  светло. Стена с правой стороны осталась глухой, сохранилось суднее окно. Изменилась конструкция печи, она стала меньших размеров, но в ней отныне обязательно встраивалась плита.  Торцовая часть печи, выходящая в другую комнату, была поднята до потолка, это была задняя груба. Размер лежанки резко уменьшился, на одного человека, на двоих было уже тесно, полати исчезли навсегда. Лаз на лежанку остался в первой комнате, но иногда переносили во вторую комнату вместо второй грубы, а эту грубу устанавливали на месте лаза в первой комнате. Первая комната была повседневной, вторая – чистой. Нужно отметить, что в избе всё поменялось в лучшую сторону, стало очень чисто, как в бывшей горнице.

С конца XIX века зажиточные крестьяне начали строить дома с сенцами и пятистенки кирпичными. Но первые кирпичные дома этого времени сплошь крыли старновкой на «глину». И только в начале ХХ в. стали строить «дома» из кирпича и под «жесть» - вместо прежних «рубленных», крытых соломой. Но построить таких изб успели построить немного. Начался отток населения в города страны. Здесь нужно отметить часть Первомайской улицы Казиновку, где стояло два десятка изб, но по числу изб стоящих на высоких фундаментах, кирпичных, крытых железом, пятистенков (все пятистенки и кирпичные дома были крыты железом) можно судить о наметившемся переходе от старых типов домов к новым. (Казиновка, от старинного слова казистый – видный, красивый, пригожий. Казиновка – красивая, пригожая  улица).


Здесь нужно отметить, что упомянутые выше избы до 50-х годов XX века днём в подавляющем большинстве никогда не запирались на замки, на ночь наружная дверь закрывалась на защёлку, дверь со двора оставалась не запертой  круглосуточно. Двери изб первого типа никогда не запирались ни на какие защёлки. Народ тогда был честен, чужого не возьмёт, а кому и захотелось бы чего-нибудь взять, да нечего, бедность в селе была ужасающая.

4. Избы квадратного плана.

 
Такие избы появились на рубеже столетий, раньше их не было. Такая планировка была занесена в село отходниками, у которых появились средства на постройку таких изб. Размер избы и её строительные особенности точно отражали размер заработка отходника. И не только, они точно свидетельствовали о малой численности семьи и потери душевого надела земли. При небольших доходах отходника бревенчатая изба строилась очень небольшого размера, на невысоком кирпичном фундаменте. Крыша  железная четырёх скатная, скаты равные. Маленькие сенцы с обязательным крылечком крылись отдельной железной плоской крышей. Они пристраивались по традиции с правой стороны. Двери сенец примыкали вплотную к стене избы. Чулан очень маленький, пол и потолок в сенцах дощаные. Железная крыша крылечка двух скатная. Вход в избу традиционный – «по левую руку» из сенец.  Внутренний интерьер тоже традиционный, ничего нового. Слева от входа красный угол, дальше всё на своих местах, движение взгляда по часовой стрелке. Два окна на улицу, одно суднее. Небольшая аккуратная печь сдвинута в правый дальний угол.

При большем доходе отходника или зажиточного крестьянина его новая изба внешне сильно отличалась от выше описанной, прежде всего, существенно большим размером. Кирпичный фундамент высокий. Хотя в плане изба квадратная, но разделена перегородкой на две комнаты. Эти избы при их небольшом количестве имели разные варианты устройства сеней и чуланов, размещения печи, печь часто ставили по середине избы, количестве окон. Например, крыльцо на правой стороне убрано на задний план, или от правого дворового угла избы с крыльца до входа в сенцы строили веранду. Наиболее характерный пример разного подхода к планировке входа в такие избы, теперь их называли домами, может видеть каждый, сравнивая библиотеку, рядом стоящий дом и здесь же угловой дом на Первомайской (бывшая Прокуратура), у которых разное оформление веранд и крылечек. Все дома этого типа имели железную крышу, кирпичные трубы и воронки водостоков были украшены изящным кружевом из просечного железного листа. Первые избы такого типа были бревенчатые, затем на рубеже столетий стали строить кирпичные, но иногда на железную крышу не хватало средств и эти избы крыли соломой. Чем ближе по времени, тем быстрее утрачивались традиции строительства  дома. Строительством этих домов был положен конец вековым принципам планировки изб, их идейному принципу организации внутреннего пространства избы «от горнего к юдоли» по часовой стрелке. 

* 
*
*

     Нужно отметить ещё один тип изб-избушек в селе. Их строили низенькими и очень маленьких размеров в углу дворов. Они предназначались для стариков, отца с матерью главы семьи, когда те уже не могли работать. Чтобы они не мешали работать в избе, особенно осенью и зимой во время прядения и тканья холстов, их отселяли в этот теремок, где они днём пасли маленьких детишек. Такие домики были не во всех дворах, в начале XX века строить их вообще перестали.

*
*
*
      Дворовых бань я почти не захватил, но кое у кого они стояли довольно далеко от изб в огородах, подстраховывались от пожаров. Строили их из самана, крыли соломой. Родственники и добрые соседи по необходимости пользовались такими баньками при условии самим носить воду, топить и содержать в чистоте. В моё время их уже не топили, служили они для хранения навоза и козьего корма. Потом их быстро разрушили. Мыться стали раз - два в месяц в избе, в лотках. При открытии бани в селе стали  еженедельно мыться там. Детей купали в лотках еженедельно. По-моему у Коровина есть картина «Слобода Студенецкая», на картине видно, где и как стояли эти баньки. Такие же одинокие и точно такие же, как  в нашем селе посреди огородов. Между прочим, считается, что первые жители нашего села были переселенцами из Студенецкой слободы из Подмосковья. Не то ли это село моих предков у Коровина на картине? Такая банька долго стояла на Стегневке в огороде за домом пятистенком Завалкина. Она давно уж не использовалась как баня, служила складом для навоза. Она была интересна тем, что была поставлена  прямо на нераспаханную степную почву в конце XVIII века. Вокруг неё с трёх сторон осталась полоса приблизительно метровой  ширины, которая оставалась нетронутой до 1953 года. В  этой полосе с западной и южной стороны густо рос ковыль, к концу лета его седые пряди под ветром напоминали текущей вокруг бани ручей чистой воды. На такую землю пришли наши предки в 1766-1768 годах. 

*
*
*

 В 20-е годы в период НЭПа в селе было построено и перестроено треть изб.  Отходничество приносило в село городское отношение к жилью. В избах интерьер остался прежним, но стало чисто и светло, пол не только мыли еженедельно, но мыли со скребком и застилали самоткаными дорожками. Появились стулья, новая посуда, занавески на окнах подзорники на кроватях, кружева на подушках, на подоконниках цветы, правда, всего нескольких видов, в основном, герань, фикус да незабвенный «Ваня мокрый». 

5. Родословная изб.
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История левороссошанских изб интересна тем, что их корни уходят в то прошлое, которое историки и археологи характеризуют археологическими культурами. Вспомним устройство жилища праславян, это было длинное прямоугольное в плане жилище с центральным проходом, по обе стороны которого симметрично располагались «комнаты» для каждой семьи с собственным очагом в глубине «комнаты». «Комнаты» отделялись друг от друга лёгкими перегородками, перегородок со стороны прохода не было. В публикациях такие родоплеменные жилища называют «большими домами» (рис.1). По мере роста численности племени этот вид жилища изменился. Изменения у разных культур имели свои особенности. Большие дома на Бискупинском поселении лужицкой культуры стали ещё длиннее за счёт однорядного расположения «комнат» (рис.2). Это хорошо видно  на реконструкции Бискупинского городища.                                                     
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          Рис.1.  План «большого дома».          
Рис. 2.  План бискупинских «больших домов».         Рис. 3. Бискупинское городище.


По-другому решали проблему перенаселения «больших домов» в трипольской культуре: «большой дом» стал только родовым домом, при этом половина очагов исчезла. Это хорошо видно на реконструированном жилище трипольской культуры. 
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 Рис. 4. План и реконструкция жилища трипольцев.
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При дальнейшем развитии общества родовая община распалась на отдельные большие патриархальные семьи, что повлекло за собой коренное переустройство жилищ. Бискупинские «большие дома» распались на отдельные «комнаты»-избы, перед входной дверью «комнаты»-избы появилась пристройка – сени.
Из пары противоположных «комнат» типа трипольского жилища выделилось отдельное жильё. Такое выделение могло произойти и раньше из родоплеменного «большого дома», но должно было пройти этап двух очагов в помещении, затем прийти к одному очагу. Можно предположить, что тогда же отделили помещения от прохода, повесили двери в стенках «комнат», установили двери в центральный проход, образовались сени. Оба типа домов долгое время существовали параллельно даже в одних поселениях, но в зависимости от этапа социального и хозяйственного развития, направления и условий земледелия, климатических условий, обеспеченности и вида строительных материалов менялись их планы и архитектура, что  привело к большому разнообразию видов городских домов и традиционного единообразия сельских изб. 

Мы видим, что выделения семейного жилья из жилищ трипольского типа прямо приводит к избе с горницей, самой древней избы села Левая Россошь, а выделение отдельного семейного жилья из «больших домов» лужицкой культуры прямо приводит к виду однокомнатных изб с сенями. Но такой вывод условный, т.к. последний вид избы мог быть продуктом развития избы с горницей. Первым шагом в этом направлении было вынесение сеней на торцовую стену, объединив избу и горницу, получили то, что назвали позднее пятистенок. По мере уменьшения семей убрали одну комнату пятистенка, и вышли на избу с сенями. Этот процесс длился не одну сотню лет, но привёл к одному результату – избе с сенями. Всё это мы видели на примере Левой Россоши, когда при определённых социальных условиях, уменьшения численности семей все избы с горницами менее чем за сто лет были заменены на избы с сенцами. Эволюция изб этого направления на этом закончилась по причине имущественного расслоения крестьянского населения. Зажиточная часть села стала строить сначала прямоугольные в плане, потом просторные многокомнатные дома на высоком фундаменте. Это был уже XX век. Ещё раз подчёркиваю,  не нужно понимать, что переход от одного типа изб был так прямолинеен. История нашего села говорит об обратном: новая планировка изб долго существовала вместе со старой. Иначе и быть не могло, т.к. при той бедности крестьянства, при отсутствии лесов форосанском крае старый тип изб сохранялся (более 100 лет) до полного своего разрушения. И только после этого взамен ставилась изба нового плана. По простительным причинам у меня нет фотографий описанных левороссошанских изб, могу только воспроизвести репродукцию с картины И. Репина (1880) украинской хаты, которая внешней архитектурой полностью повторяет нашу левороссошанскую избы с сенцами. Нужно только перенести сенцы к правой торцовой стене по старой традиции, по мнениям последних 100 лет и даже более ранним - не обязательно. В селе достаточно много изб и с таким планом. Та же старновка на крыше, те же слепые окошки без всяких украшений, так же нет крылечка (у нас они появились в первой половине XX века), та же обмазка глиной, делающая избу пузатой. 
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В заключение статьи нужно сказать, что описанные типы изб села Левая Россошь встречаются во всех сёл бассейна речки Хворостани. Переселенцы полностью перенесли на новое местожительство архитектуру и внутреннюю планировку изб. В 1942 году из-за угрозы прорыва немцев через Дон жителей нашего села эвакуировали в Каширу. Сначала нашу семью поселили в избе Блиновых. И я помню, что это была изба с сенями и внутренним устройством ничем не отличающимся от левороссошанских изб такого типа: красный угол слева от входа, лавка вдоль уличной стены, стол перед ней в промежутке между окнами, перед столом скамья, кровать в углу, сундук, кухонный угол справа от входа, печь и т.д. Потом нас переселили в избу Карцевых. Это была изба на невысоком кирпичном фундаменте с сенцами, изба делилась внутренней дощаной перегородкой на две комнатки, в первой слева красный угол, справа печной угол. Вторую комнату помню плохо, т.к. нам, малышам, туда в ход был запрещён, там лежала больная девочка. Вся наша семья всю жизнь с уважением и искренней благодарностью помнили добрую семью Карцевых, особенно старенькую бабушку. Лет через двадцать мне стало известно, что девочка Карцевых выздоровела. 
Дополнение.  
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На сайтах, посвящённых музею под открытым небом в Пирогово под Киевом читатель найдёт  очень хорошие фотографии изб с горницами из Полесья и Полтавского края. Правда, это музейные образцы, но они полностью подтверждают закономерность общего развития изб славянских народов. Уберите музейный антураж избы, замените образцово-показательную крышу на соломенную, какую мы видели выше на картине И. Репина, и мы получим избу с горницей   первого поколения    села Левая Россошь, описанную выше.                    XVIII столетие. Полесская хата. 
      






Киевский уезд Киевской губ.                                                       
На следующей фотографии мы видим такую же избу  через сотню лет на другом конце Украины – в Полтавской губернии. Если стены рубленой горницы остались без изменений, то изба стала обмазываться глиной и белиться.
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Вторая половина XIX века. Полтавская губерния. Основным видом домов были так называемые мазанки, деревянные дома, которые мазали глиной и белили.
Левороссошанские избы с горницей второго поколения полностью соответствуют типу избы Полтавской губернии (у нас изба слева, горница справа, оконце в горнице было таким же, как и у избы, горница тоже обмазывалась). Только обмазка стен изб в Левой Россоши в нижней половине избы была мощнее, что объяснимо более суровыми зимами. Обмазку избы глиной не случайность и не заимствование, это общий процесс развития изб в южной и средней полосе России. Такая изба была одним из основных из двух типов изб монастырских крестьян в нашем селе. При переселении на речку Левая Россошь они строили такие избы на новом месте. 
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С  того же сайта была взята фотография украинской хаты другого типа. Товарищи левороссошанцы, вглядитесь в эту фотографию, узнаёте? Не только узнаете тип избы, но и назовете по фамилии своих соседей и поныне живущих в таких избах. Отличие только  в расположение сенец, в довоенных избах сенцы в основном справа да в последние десятилетия солома крыши заменена на шифер.

При внимательном рассмотрении архитектуры и внутреннего устройства левороссошанских изб нельзя пройти мимо того факта, что они совершенно не похожи на избы Подмосковья, но внешне полностью идентичны украинским хатам. Первые поселенцы строили свои избы по образцу изб из мест переселения. Переход на другой тип жилища был для них невозможен – времени на коренное изменение привычного уклада избы у них не было. Отсюда и вывод: тип левороссошанских изб пришёл через липецкие Куймань и Лубну с Черниговщины в эпоху переселения оттуда славянского населения. Мы вернёмся к этому выводу в других статьях.

