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Все дешифровщики ФД меткие стрелки из лука.

Говорят, что Фестский диск загадочен. Возможно, но ещё более загадочны дешифровщики, это очевидно из ниже приведенных строк.
 Со дня находки Фестского диска прошло 100 лет. О чём думали дешифровщики текста все эти 100 лет, глядя на этот загадочный диск? Всякое думали и всякое говорили, но никто из них не увидел в диске мишень, в центре которой расположен цветок ромашки. И никто не додумался, что дешифровщик – стрелок из лука по этой мишени. Его цель -  Фестский диск. Поразить цель-цветок, значит,  дешифровать текст Фестского диска. Стрелки из лука, дешифровщики, сто лет бьют мимо цели, даже в сам диск не попадают: у одного стрела кривая, у другого лук так слаб, что стрела до мишени не долетает, третий стреляет издали не целясь.  

Но со времён халифа Харуна ар-Рашида существовал изумительный по эффективности  способ поражения мишени. Харун по преданию сам бал прекрасным стрелком, знал и ценил мастерство всех  искусных стрелков из лука в своём халифате. Для того, чтобы узнать, чем живёт подвластный ему народ, Харун часто переодевшись в платье простолюдина неузнанный никем бродил по многолюдным улицам Багдада. Однажды он забрёл на окраину Багдада, уже полночь, до дворца далеко, а он устал, захотел спать и он попросился переночевать в ближайшем караван сарае. Там свободных мест не было, и хозяин караван сарая предложил незнакомому оборванцу переночевать в конюшне. И благородный халиф прекрасно выспался в ауре  восхитительных запахов. Утром он вышел из конюшни в радостном настроении, но как только он увидел на стене конюшни огромное количество прекрасно нарисованных  мишеней, точно в центре которых торчало по  стреле, его радость сменилась изумлением. Такого мастерства он не видел даже у прославленных стрелков халифата.

- Кто этот непревзойдённый стрелок? – спрашивает халиф у владельца караван сарая.

- А, вот он! – отвечает владелец и показывает на молодого придурковатого вида малого, убирающего навоз из конюшни.

- О достойнейший из достойных отрок! Сделай милость, покажи своё искусство мне любопытному. Быть может, я чему-нибудь научусь у тебя, и Аллах изменит твою судьбу в благоприятную сторону за твою любезность.

«Достойнейший из достойных» придурок взял лук и, не целясь, выстрелил в сторону конюшни. Стрела вонзилась в стену. Малый с удовлетворённым видом подошёл к стене и куском угля самым тщательным образом и с поразительной точностью нарисовал вокруг острия стрелы несколько кругов мишени. Таким образом, мишень оказалась поражённой в самое яблочко.  

С той поры прошло 1200 лет. Потомки того придурковатого малого в течение последних 100 лет также метко стреляют в сторону Фестского диска и также точно и непоколебимо  авторитетно обосновывают мудрыми кругами правильность своих дешифровок.
