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Структурная матрица текста ФД.


После выделения детерминативов следует сделать один из важнейших шагов, который предопределит направление дешифровки. Суть этого шага заключается в делении текста на условные блоки. Границы блоков определяются расстоянием от одного детерминатива до другого. Таких блоков в тексте 16. В типовом блоке в первой строке после детерминатива идут знаки, значение которых составляют с детерминативом неразрывную связь, во второй строке стоит название города. По названию города называем этот блок. В строках, следующих после названия города, знаки дополняют значения первых двух строк. По имеющемуся опыту можно сказать, что каждый блок формируется тремя компонентами:




1-я строка: квалификация, специализация, (что?)




2-я строка: название города, (где?)




3-я строка: исполнители, (кто?).


Но сразу же видно, что типовой блок имеет много отклонений после 2-ой строки: в последнем блоке В28 на стороне В отсутствует название населённого пункта, вместо него стоит «земля куретов»; в блоке А8 после названия города строк больше нет, здесь нужно подразумевать, что «кто?» - это жители города Тиллисс; в блоке В11 после названия города Аптара следует перечисление 5-ти контингентов населения, в других блоках больше или меньше. Но самый большой и интересный блок В17 «Кидония» после первой своей строки имеет трёхкратное упоминание названия города Кидония. Этот блок мы рассмотрим на отдельной странице. В качестве примера приведём здесь блок А1 «Кносс».




А1. всё войско копьеносцев




А2. Кносс




А3. все мини




А4. все куреты.


«Всё войско» - главный детерминатив. 

Блоковая система полностью охватывает текст Фестского диска. Другая система деления текста менее наглядна, но не менее полная, - это деление текста по группам детерминативов. Важнейший детерминатив πασα καρα – всё войско находится только на стороне А диска и связан с двумя городами: Кносс и Фест. Второй по значению детерминатив πασα – все также находится на стороне А диска и только один раз (блок «Амнис») на стороне В.  И третий детерминатив παι – сыны (люди) находится на стороне В диска и только один раз на стороне А (блок А14 DA-RA*). 


Если первая система блоков является системой деления, в основном, полностью по виду вооружения и частично по социальному делению населения, то вторая полностью отображает социальное деление общества. Эти две системы согласованно накладываются на содержание текста диска, образуя системную матрицу. 

Для любого дешифровщика  принятие этой матрицы приведёт к какому-либо результату, т.к. вольное толкование текста исключается полностью, при отказе от матрицы – никаких результатов не будет. 
Подробности в § 2.

