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Кидония.

Направление чтения Фестского диска.

Ниже мы хотели бы показать, и в первую очередь для тех, кто до сих пор не определился в каком направлении читать текст диска. Показать, как древние документы, принадлежащие другой эпохе, вдруг предопределяют направление чтения текста ФД.

 На стороне В Фестского диска поля с В17 до В27 включительно относятся к блоку полей «Кидония». Информативность этого блока без преувеличения огромна. Для начала обратите внимание на три ячейки в этом блоке:

В18  KU-DO-NI-DI*    - (в) Кидонии живущие. 

B21  U-KI-DO-NI-DI*  - за (вокруг) Кидонии живущие.
B26  U-KI-DO-NI-DI*  - за (вокруг) Кидонии живущие.


Такую малопонятную картинку мы получаем при чтении текста Фестского диска от края к центру. Исчерпывающее освещение её даёт статья во ВДИ В,П, Яйленко, в которой он исследовал «Декрет иссейцев (около IV в. до н.э.) о разделе земли колонистами»
. Ценность статьи В.П. Яйленко для нас в том, что ему были неизвестны земельные проблемы, отображённые  в ФД. Этот декрет выделяет:

1. землю в городе, которая включает ойкопедон плюс приусадебный участок,

2. землю вокруг (вблизи) города,

3. землю в хоре.

 Теперь сравните два документа. Иссейцы распределяют земли для хозяйственной деятельности на три пояса, власти Кидонии делят людей по принадлежности к трём поясам городской земли. 

В17  (((пращники

В18  живущие в Кидонии

В19  все DI-KA
В20  все минии
В21  живущие вокруг Кидонии

В22  владеющие ,,наделом воина”

В23  не пастухи

В24  не минии

В25  не имеющие надела земли

В26  живущие вокруг Кидонии (в хоре)                

В27  пастухи баранов.


Теперь бегло посмотрите распределение людей по землям Кидонии. В черте города живут состоятельные люди, в их числе представители господствующего племени Крита – минии (см. у иссейцев). В полосе земли, очевидно, обрабатываемой земли, вокруг города живут безземельные (батраки), местное и пришлое население. Здесь же лежат земли, выделенные военнослужащим. За этой обрабатываемой землёй лежат пастбища, это земля в хоре по иссейцам.


Эти два документа разделяет  более 1000 лет, но порядок распределения земель вокруг минойских и греческих полисов почти не изменился. Можно ли найти более достоверное подтверждение, практически документальное, правильности чтения текста ФД от края к центру?

P.S. Нужно отметить, что практически все факты критской действительности, отображённые в тексте Фестского диска находят документальные подтверждения в исторических документах Греции различных периодов, Хеттского государства, государств Двуречья, в памятниках письменности А.

Подробности в § 1 и § 2.
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