§4. Сосуды Винча.


На одном из сайтов в Интернете на языке оригинала выложена книга сербского автора Р. Пешича «Vinčansko Pismo i drugi gramatološki ogledi» (Izdavači Pešić I sinovi – Beograd,1995)
. Мы не могли пройти мимо чётких прорисовок сосудов со знаками винчанской письменности на их туловах. Сосуды (урны) датируются временем 1400-1230 гг. до н.э. Обряд трупосожжения появляется почти одновременно с обособлением праславян от общего индоевропейского массива в XV в. до н. э. Английский археолог Стюарт Пиггот, изучая эпоху возникновения полей погребальных урн в Европе, пришел к весьма интересным выводам: древнейшим регионом, где впервые около XIII в. до н. э. зарождается обряд захоронения праха в горшках-урнах, является Средний Дунай и карпатская котловина. Сделана попытка прочитать написанное. Насколько это удалось – судить читателям.
Прежде чем начать рассматривать надписи на сосудах посмотрим на эти сосуды с формальной стороны, сделаем некоторые обобщения, выявим то характерное, что потребуется в дальнейшем при анализе уже письменных знаков.
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При близком сходстве форм сосудов сразу можно отметить их отличие в орнаментах горловин сосудов. На двух (31 и 32) из них нанесены простые горизонтальные параллельные линии. На двух других (30 и 33) – среди прямых линий нанесены волнистые линии. Обычно и простые параллельные линии, и волнистые на сосудах являются знаками воды.

На сосудах с прямыми линиями (31 и 32)  чётко отображены двойными линиями знаки дождевых туч, особенно на сосуде 31. Знаки туч спускаются только до ушек сосуда. На линии перехода горловины в туловище сосуда 31 в месте схождения символов туч отмечены небольшие два овала. Это знаки глаз, из которых вниз изливаются слёзы - потоки дождя (продолжение этого сюжета см. в §14). Эти потоки изобретательно заменены пучками письменных знаков. На сосуде 32 знаки дождевых туч отображены двойными параллельными линиями треугольников, углы которых разрываются ушками сосуда. Если на сосуде 31 знаки глаз отмечены овалами, то здесь только изгибом нижней небесной линии (возможно, на оригинале более чётко прописаны именно глаза). Ниже этих «глаз» проставлены зигзагообразные знаки воды. 

Символика изображений: прямые и волнистые линии на горловине сосудов – запасы небесной воды; овалы, треугольники, спускающиеся от нижней линии неба – дождевые тучи; небольшие овалы на нижней границе неба – глаза, из которых вниз изливается вода-дождь.

На сосудах 30 и 33 ниже границы неба – нижней линии горловины – ни дождевых туч, ни дождевых линий нет, нет знаков глаз.

Если на сосудах первого типа показано излияние небесной воды-дождя вниз (условно, на землю), то на сосудах второго типа вода показана, но она  «заперта» в небесах.

Письменные знаки на сосудах 31 и 32 частью встроены в тучи, частью являются слезами-дождём, льющимися вниз. На сосудах 30 и 33 письменные знаки представляют собой самостоятельной частью росписи сосудов. Без перевода знаков мы ничего не можем сказать о значении и содержании текстов, связаны ли тексты с дождём или нет.

Расположения письменных знаков на сосудах.

Нам кажется, что этот анализ лучше начать со знаков сосуда 33. Примем за достоверность, что все знаки письменные знаки на сосуде приведены полностью. Они даны авторами публикации ниже рисунка сосуда. Второй знак передан сложным четырёх уровневым иероглифом. Сказать что-то определённое на данном этапе совершенно невозможно. Далее идёт структура знаков, объединённая в верхней части. Эту структуру предстоит расчленить на отдельные знаки, которые можно будет интерпретировать. Обратим внимание на место знака «Вертикальная черта» внутри структуры.

При переходе к рассмотрению знаков на сосуде 32 отметим, что в самом центре дождевой тучи находится группа знаков аналогичных знакам на сосуде 33, отличие только в отсутствии «Вертикальной черты». По обеим сторонам этих знаков на внешней стороне треугольника – тучи находятся  два одинаковых символа воды W. 

Такой принцип расположения знаков относительно дождевой тучи сохраняется на сосуде 31 с небольшими перестановками.  Основные знаки, обозначающие потоки дождя, размещаются за границей тучи, а символ воды M помещён внутри тучи. Мы вернёмся ниже к этому знаку. 

На сосуде 30 знаки занимают всю верхнюю часть лицевой части тулова сосуда между уровнем расположения ушек и границей неба. Расположение текста выполняет функцию орнамента.

Анализ отображения знаков.

При перенесении знаков с сосудов на бумагу были допущены неприемлемые вольности. Рассмотрим некоторые характерные ошибки. 

Сосуд 33. Второй знак нельзя передавать единственным знаком «Стрела». Это сложный знак типа иероглифа. Сегодня нет никаких предпосылок к правильной интерпретации этого знака. Следующие знаки графически объединены в одно целое. Перенос их на бумагу произведён с грубыми ошибками. Знак «Вертикальная черта» был вынесен за границы трёх вертикальных ножек знаков этой группы. Это недопустимо, т.к. нарушается порядок следования знаков (слогов) и слово принимает совсем другое значение. Далее, неизвестно почему выделен в отдельный знак и снабжён вертикальной подставкой завиток на конце группы знаков, в тоже время первый аналогичный завиток в начале группы вообще исчез. Завитки одинаковые, это элементы графики знаков, если они нанесены древним грамотеем, то отбрасывать их нельзя. Иначе он сам бы их не стал вычерчивать на сосуде. Третье, после выделения последнего завитка в знак, вывода знака «Вертикальная черта» за пределы группы, оставшийся средним знак принимает вид, которого нет ни в одном  репертуаре винчанских знаков. (Такая прорисовка знаков - полный аналог четырёх ошибок в слове ещё).

Сосуд 32. Объединённая группа знаков внутри дождевой тучи повторяет такую же группу знаков сосуда 33, но без «Вертикальной черты». При передаче знаков этого сосуда избежать ошибок не удалось. Мы уже отмечали, что двойные линии от нижней линии неба до ушек сосуда обозначают дождевые тучи. Авторы копировки знаков из первой же тучи выделили из двух первых параллельных наклонных линий в отдельные знаки вертикальную черту и «Уголок», внесли в порядке следования символ воды W, затем отбросили первый завиток в центральной группе знаков, и включили второй завиток в письменный знак. Если в начале параллельные линии треугольника-дождевой тучи раздробили на два знака, то почему две параллельные линии в конце текста совсем убрали? Как мы увидим дальше, две вертикальные прямые линии являются полноценным знаком винчанского письма. И последний символ воды W убрали, хотя первый включили в письменные знаки. Остался знак, отсутствующий в репертуарах винчанских знаков. После такого обрезания центральная группа знаков была уничтожена, из четырёх, входивших в группу знаков, остался один последний знак. Трудно объяснить этот подвиг копировальщиков. 

Сосуд 31. Знаки на сосуде отображены с теми же ошибками. Слева от письменных знаков две параллельные кривые являются элементами рисунка дождевой тучи, но их выделяют в отдельный письменный знак «Две параллельные линии». Хотя на сосуде 32 более подходящие для этого две параллельные линии вообще неизвестно почему  отбрасываются. Далее, символ  воды внутри тучи W показан в графике M. Такое различие при одинаковом сюжете росписей сосудов порождает принципиальные вопросы. Это одинаковые символы, но одинаковые ли письменные знаки? Если одинаковые, то какой репертуар винчанских знаков следует править? Если эти символы не одинаковые, то значение текста на этом сосуде будет отличаться от смысла текста на сосуде 32.
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Сосуд 30. Знаки этого сосуда переписаны вроде бы удовлетворительно. Но  вызывает сомнения графика знаков 4 и 5, связанная с положением элемента знака-дуги над 4-5 знаками. Её относят к 5 знаку, но, возможно, она является элементом 4 знака, а пятый знак остаётся знаком «Вертикальная черта». Это видно по другой копии надписи на этом сосуде (урне)
. Где прорисовка верна?
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