Предисловие.

Предлагаемые ниже любителям истории несколько статей посвящены первым шагам дешифровки Винчанской письменности. Скажем прямо, анализ немногочисленных текстов, помимо обычных для таких случаев трудностей, усугубляется крайне небрежной копировкой знаков, что приводит разным вариантам чтения их, иногда фантастическим.
Первое, что бросается в глаза, – практически полное отсутствие в Интернете текстов Винчанского письма для изучения и анализа. Создаётся впечатление, что наша наука Винчанской письменностью вообще не занимается, для неё этой письменности не существует. И удивляться тут нечему. За рубежом, судя по Интернету, дело обстоит не лучше. Мы читаем, что артефактов этой культуры с нанесёнными на них письменными знаками тысячи и тысячи, но нигде не опубликована хотя бы минимальная часть текстов. Всё, чем располагает любитель дешифровки, он получает с иллюстраций к опубликованным работам по археологическим темам, где приводятся характерные для Винчанской культуры сосуды, статуэтки с надписями. Но археологи не лингвисты, у них свои задачи, методы исследования, своё видение роли находок в истории развития культуры. По этим источникам мы видим надпись на груди статуэтки, но продолжение её на боковых сторонах или на спине остаётся для нас неизвестно. Мы видим надпись на сосуде, но не знаем, есть ли продолжение её на другой стороне сосуда. Археологу важна, прежде всего, форма сосуда, его контуры, материал, характер росписи, место находки, для него это нити времён и последовательности развития археологической культуры. Копирование надписей – занятие не для  археолога. В итоге мы получаем нечитаемые тексты.
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Какого-либо собрания винчанских надписей нет, но Интернет переполнен отличающимися друг от друга азбуками, перечнями, таблицами винчанских знаков. Азбук такое количество, что невольно и закономерно засомневаешься в их достоверности. Действительно, трудно объяснить отсутствие в некоторых перечнях знаков часто встречающегося знака (с нашей огласовкой re), но указывается  знак  (с нашей   огласовкой va), хотя оба знака стоят почти рядом в тексте одной из статуэток, что говорит об их различном значении. В самой последней системе обозначения знаков винчанского письма Old European sign ни первый, ни второй знак в ней вообще не числятся, но есть знак вида Z обозначением OE 188. В то же время в другом перечне знаков числится этот «Зигзаг» в четырёх положениях как отдельные знаки. То же с другими знаками. По этой причине мы отказались от обозначения знаков в какой-либо системе до принятия одного общепризнанного реестра знаков. В Old European sign и других перечнях винчанских знаков в число самостоятельных знаков внесено невероятно большое количество идеограмм:
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Здесь приведены только те идеограммы, с которыми вы столкнётесь при чтении ниже приведенных статей. Это не знаки, это целые выражения, которые читаются: первый знак (два знака) – Ма-ти – мать, второй знак (три знака) – каб йа-ро – божество весны, и т.д., последний знак - Ма-йа – Мать кормилица. Смесью знаков и логограмм забиты все перечни винчанских знаков, коих суммарно насчитывается 231 знак. Если привести эти перечни к истинным знакам, то их окажется более чем в два раза меньше. Это вторая причина не пользоваться предлагаемыми нумерациями. 


Следует также обратить внимание на то, что при составлении перечней знаков не делаются различия между азбуками V тысячелетия до н.э. и III и  II тысячелетиями до н.э., всё сваливается в одну кучу. Но каждому должно быть ясно, что между письмом V тысячелетия до н.э. и  письмом II тысячелетиями до н.э. лежит огромная языковая и содержательная пропасть. Удивительнее всего, что этого не понимают остепенённые исследователи. Не понимают, что знаки одинаковой графики, разделённые тысячелетиями или относящиеся к разным культурам, не имеют одинакового звучания и значения. И когда приводят примеры огромного количества одинаковых знаков в винчанской и протокитайской письменностях, то следует парадоксальный вывод о родственности этих письменностей или прямого заимствования из одного источника, а то и единого прапранарода. До таких «учёных» не доходит простой факт, что одинаковость знаков, но не звуков, предопределена в первую очередь материалом, на который наносятся знаки, и инструментом, которым наносятся знаки. Составляются сравнительные таблицы винчанского, этрусского, критского, библского, лувийского,  египетского, словенского, ликийского и т.д. алфавитов, где знаки одинаковой графики получают одинаковую огласовку. Вы не узнаёте эту методику? Правильно, методика Фюрюмарка, которая одинаковым знакам критского линейного письма А  и линейного письма В предписывает одинаковую огласовку. С восторгом приняли это предложение, и сто лет бьют очень умными лбами каменную стену знаков ЛПА, но не могут прочесть ни одного слова в этой письменности. Видимо, по причине неизлечимого сотрясения мозгов. По этому же пути пошли дешифровщики винчанского письма. Ничему не научились. Их положение осложняется полным отсутствием опубликованного собрания винчанских текстов. Если «знаки Фестского диска нельзя читать, то их нужно считать» - аксиома дискоедов. Но винчанскую письменность нельзя ни читать, ни считать, т.к. её нет перед дешифровщиками. За всё время с момента открытия этой письменности не огласован ни один знак, не прочитано ни одного слова, не определён, хотя бы гипотетически, язык письменности. 


Хочу предупредить читателей, что все иллюстрации к тексту взяты из Интернета. К большинству из них нет указаний, откуда они взяты. Это случилось по простой причине, при дешифровке критских письменностей приходилось искать подтверждений правильности интерпретации знаков, просматривая другие письменности. С того времени и сохранились в черновиках большое количество картинок. Мне не приходило в голову ввязываться в дешифровку винчанского письма, но когда всё-таки ввязался, то не мог найти адреса всех картинок. Думаю, в ходе дальнейшей работы над текстами мне удастся восстановить утраченное.

Любители истории и дилетанты! Выходите на первую линию дешифровки Винчанского письма. На науку сегодня надежды нет. Но помните, что независимо от полученных результатов вы в этом деле смертники, безвестные солдаты штрафбата истории.
